
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. Δ. Καµµένου και Μ.

Αντωνίου, σελ. 3617
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 3612, 3613, 3617, 3620,

3621
3. Ανακοινώνεται ότι ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Λεω-
νίδας Γρηγοράκος, µε επιστολή του στην Πρόεδρο της Βου-
λής των Ελλήνων κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου, γνωστοποιεί ότι
την Κυριακή 14 Ιουνίου 2015, το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κί-
νηµα εξέλεξε, µετά από πανελλαδική µυστική ψηφοφορία και
σύµφωνα µε το καταστατικό του, νέο Πρόεδρος του Κινήµα-
τος, τη Βουλευτή Β’ Αθήνας κ. Φωτεινή Γεννηµατά, η οποία
αναλαµβάνει και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, σελ. 3618-3619

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Πα-

ρασκευής 19 Ιουνίου 2015, σελ. 3617
2. Ανάγνωση αναφορών, σελ. 3603-3605
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων στους ερ-

γαζόµενους στις δοµές ψυχικής υγείας του Νοµού Δράµας,
σελ. 3606

ii. σχετικά µε τη δυσλειτουργία της Παθολογικής Κλινικής
και το κλείσιµο του διαβητολογικού ιατρείου στο Μαµάτσειο
Νοσοκοµείο Κοζάνης, σελ. 3607

iii. σχετικά µε την έλλειψη ιατρικού, νοσηλευτικού και πα-
ραϊατρικού προσωπικού στο Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας
(Γ.Ν.Κ.), σελ. 3609

iv. σχετικά µε τη λειτουργία του Περιφερειακού Νοσοκο-
µείου Νοσηµάτων Θώρακος Πάτρας, σελ. 3611

β) Προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τη δηµιουργία Διεύθυνσης Διεθνών Οπτι-
κοακουστικών Παραγωγών (Hellenic Film Commission), σελ.
3613

γ) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης:

i. σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων στους ερ-
γαζόµενους στα Ναυπηγεία στο Νεώριο της Σύρου, σελ.
3615

ii. σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων στους ερ-
γαζοµένους στις ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ «ΑΣΤΕ-
ΡΙΑΣ Α.Ε.», σελ. 3617

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση σχεδίου νόµου:
Οι Υπουργοί Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρι-

σµού, Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής
Άµυνας, Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, Εξωτερικών και Οικονοµικών και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης,
Εξωτερικών, Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
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Αθήνα, σήµερα στις 18 Ιουνίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.36’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΛΕΞΙΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι οι Υπουργοί
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Εθνικής Άµυνας, Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εξωτερικών και Οικο-
νοµικών και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, Εξωτερικών, Οικονοµικών και Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κατέθεσαν
στις 15-6-2015 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανα-
συγκρότησης και Ανάπτυξης, σχετικά µε τη συνεργασία και τις
δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης
και Ανάπτυξης στην Ελληνική Δηµοκρατία».

Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ανάγνωση των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται η Γραµµατέας της Βουλής κ. Παναγιώτα Δρι-
τσέλη να αναγνώσει τις αναφορές προς το Σώµα.  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ανδρέας
Μιχαηλίδης καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών,
σύµφωνα µε την οποία ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Εσπεριδοκαλ-
λιεργητών Χίου αιτείται την αλλαγή της φορολόγησης και του
υπολογισµού του ΕΝΦΙΑ για τα κτήµατα εσπεριδοκαλλιεργειών
που βρίσκονται στον παραδοσιακό οικισµό του Κάµπου Χίου, τα
οποία φορολογούνται ως οικόπεδα, ενώ δεν µπορούν να οικοδο-
µηθούν, να κατατµηθούν ή να µεταβιβαστούν, αφού είναι εκτά-
σεις µικρότερες των οκτώ στρεµµάτων. 

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Όλγα Γεροβασίλη καταθέτει ανα-
φορά προς το Υπουργείο Υγείας, σύµφωνα µε την οποία πολίτης
που λάµβανε σύνταξη και επίδοµα παραπληγίας-τετραπληγίας
από τη Διεύθυνση Κοινωνικής Πρόνοιας του Νοµού Άρτας, λόγω
αβλεψίας των υπηρεσιών, οφείλει την επιστροφή µεγάλου αχρε-
ωστήτως καταβληθέντος ποσού. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ανδρέας Μιχαηλίδης καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Υγείας, µε την οποία ο διευθυντής
του Κέντρου Υγείας Πυργίου Χίου αιτείται την κάλυψη των λει-
τουργικών αναγκών των αγροτικών ιατρείων του Νοµού Χίου και
την παροχή αυξηµένων κινήτρων για την πλήρωση των κενών θέ-
σεων για όλα τα ιατρεία στη Χίο και τα νησιά Ψαρά και Οινούσες. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Τζαµακλής Χαρίλαος καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών, σύµφωνα µε την
οποία η τοπική κοινότητα Ελατοχωρίου του Δήµου Κατερίνης του
Νοµού Πιερίας µε ψήφισµά της αιτείται τη µείωση των αντικειµε-
νικών αξιών στην εν λόγω τοπική κοινότητα, καθώς αυτές δεν αν-
ταποκρίνονται στα πραγµατικά δεδοµένα και χαρακτηριστικά της
περιοχής. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστος Δήµας κατα-
θέτει αναφορά προς τα Υπουργεία Εργασίας, Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε την οποία ο Πρόεδρος του Κέντρου
Επιµόρφωσης και Κατάρτισης Κορινθίας εκθέτει τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζει το Κέντρο Επιµόρφωσης και Κατάρτισης του
Νοµού Κορινθίας (ΚΕΚ) και αιτείται την επίλυσή τους. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµήτρης Κυριαζίδης
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, µε την οποία πολίτης επισηµαίνει ότι
πρέπει να υπάρξουν επιπρόσθετες προβλέψεις της υφιστάµενης
νοµοθεσίας που αφορούν τη µετάταξη αστυνοµικού προσωπικού
γενικών καθηκόντων στην κατηγορία των υγειονοµικών. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννης Βρούτσης κα-
ταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία ο Δήµαρχος Ανάφης
αιτείται τη στελέχωση της Υπηρεσίας Δόµησης του Δήµου
Θήρας. 

Ο Βουλευτής του Ποταµιού κ. Σπύρος Δανέλλης καταθέτει
αναφορά προς τα Υπουργεία Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Υγείας την επιστολή της
GREENPEACE, µε την οποία επισηµαίνεται η ανάγκη άµεσης πα-
ρέµβασης στη διαδικασία για την επικαιροποίηση κοινοτικής οδη-
γίας που αφορά τη βιοµηχανική ρύπανση για την περίοδο 2020-
2029, σύµφωνα µε τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις Βέλτιστες
Διαθέσιµες Τεχνικές (ΒΔΤ) ελέγχου και περιορισµού της ρύπαν-
σης. 

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Σταύρος Τάσσος, Διαµάντω Μανω-
λάκου και Μανώλης Συντυχάκης καταθέτουν αναφορά προς το
Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε την
οποία ο Δήµαρχος Ικαρίας αιτείται έκτακτη χρηµατοδότηση για
τη δηµιουργία δηµοτικού γηροκοµείου, που θα λειτουργεί δω-
ρεάν και θα εξασφαλίζει την αξιοπρεπή διαβίωση των ηλικιωµέ-
νων του νησιού. 

Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασίλειος Κόκκα-
λης καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Υγείας, σύµφωνα µε
την οποία η Πανελλήνια Οµοσπονδία Νεφροπαθών (ΠΟΝ) αιτεί-
ται τον εξοπλισµό µε µηχανήµατα αιµοκάθαρσης και την αντικα-
τάσταση των ήδη υπαρχόντων παλιών εξοπλιστικών µηχανηµά-
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των, καθώς και την αντιµετώπιση της υποστελέχωσης σε ιατρικό
και νοσηλευτικό προσωπικό των Μονάδων Τεχνητού Νεφρού
(ΜΤΝ) της Περιφέρειας Θεσσαλίας. 

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία το Διοικητικό Συµβούλιο
του Εµπορικού Συλλόγου Χερσονήσου αιτείται την άµεση ενί-
σχυση της δυναµικότητας του Αστυνοµικού Τµήµατος Χερσονή-
σου.

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αικατερίνη Ιγγλέζη καταθέτει ανα-
φορά προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, µε την οποία ο Δήµος Νέας Προποντίδας Χαλκιδικής
αιτείται την αποµάκρυνση του πλοίου «ELIZABETH» µε σηµαία
Βολιβίας επισηµαίνοντας ότι το κατασχεµένο πλοίο βρίσκεται
πλαγιοδετηµένο στο, λιµένα Νέων Μουδανιών και αποτελεί εστία
µόλυνσης, ενώ ταυτόχρονα υποβαθµίζει την αισθητική της πε-
ριοχής, η οποία αποτελεί κατ’ εξοχήν τουριστικό προορισµό. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος κατα-
θέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, µε την οποία ο Αντιδήµαρχος του Δήµου Νο-
τίου Πηλίου επισηµαίνει την ανάγκη επανεξέτασης του αιτήµατος
ένταξης του ιστορικού χωριού των Μηλέων στο δίκτυο των µαρ-
τυρικών πόλεων και χωριών της Ελλάδος, που υπέστησαν κατα-
στροφές από τα γερµανικά στρατεύµατα κατοχής τον Οκτώβρη
του 1943 κατά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κωνσταντίνος Δερµιτζάκης κατα-
θέτει αναφορά προς τα Υπουργεία Υγείας και Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε την οποία το
Εργατικό Κέντρο Λασιθίου καταγγέλλει την υποβαθµισµένη πα-
ροχή πρωτοβάθµιας υγείας στον νοµό, λόγω της υποστελέχω-
σης των νοσοκοµείων σε ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό προ-
σωπικό. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Κασαπίδης
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία το Δηµοτικό Συµ-
βούλιο του Δήµου Σερβίων-Βελβεντού µε ψήφισµά του αιτείται
την επανασύσταση του πρώην Δήµου Βελβεντού ως Οργανισµού
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α’ βαθµού. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Κουκο-
δήµος καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εξωτερικών, σύµ-
φωνα µε την οποία η Ένωση Ξενοδόχων Πιερίας εκφράζει την
πλήρη και κατηγορηµατική της αντίθεση στη σχεδιαζόµενη αλ-
λαγή του τρόπου χορήγησης βίζας για τους πολίτες της Ουκρα-
νίας. 

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Σάκης Βαρδαλής και Ελένη Γερα-
σιµίδου καταθέτουν αναφορά προς τα Υπουργεία Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Υγείας, σύµφωνα µε την οποία η
Γ’ ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης αιτείται την αποµάκρυνση αµιάντου από
το κτήριο της πρώην σωληνουργίας Χιτζού, το οποίο βρίσκεται
ακριβώς δίπλα από το 2ο Γυµνάσιο, το 2ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ) Πο-
λίχνης και το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Πολίχνης, στην περιοχή του
στρατοπέδου Καρατάσου. 

Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµήτριος Καµµέ-
νος καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σύµφωνα µε την οποία η Εθνική
Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία υποβάλλει σειρά προτά-
σεων του αναπηρικού κινήµατος, σχετικά µε παροχές και θεσµι-
κές βελτιώσεις στον τοµέα µεταφορών. 

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει
αναφορά προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε την
οποία η Πανελλήνια Ένωση Δασολόγων Δηµοσίων Υπαλλήλων
(ΠΕΔΔΥ), η Ένωση Ελλήνων Δασοπόνων Δηµοσίων Υπαλλήλων
(ΕΕΔΔΥ) και η Πανελλήνια Οµοσπονδία Δασοφυλάκων (ΠΟΔ) αι-
τούνται την ολοκλήρωση της «δηµόσιας διαβούλευσης» για το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Δαπάνες µετακινού-
µενων εντός και εκτός επικράτειας». 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος κατα-
θέτει αναφορά προς το Υπουργείο Υγείας, σύµφωνα µε την
οποία η Αντιδηµαρχία Κοινωνικής Μέριµνας του Δήµου Βόλου

επισηµαίνει τη δεινή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει µία
κατηγορία αναπήρων που αποκλείονται από το επίδοµα βαριάς
αναπηρίας, λόγω χρεών προς τους ασφαλιστικούς φορείς. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Μιχάλης Κριτσωτάκης καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων την επιστολή εκπαιδευτών ΙΕΚ Ηρακλείου, του Τµήµατος
Βοηθών Βρεφονηπιοκόµων, µε την οποία επισηµαίνουν ότι οι εκ-
παιδευτές των ΙΕΚ στο Τµήµα Προσχολικής Αγωγής- Δραστηριο-
τήτων Δηµιουργίας και Έκφρασης δεν ενηµερώθηκαν για τη
συµµετοχή τους σε εξετάσεις πιστοποιήσεων. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Κασαπίδης
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Υγείας, σύµφωνα µε την
οποία απαιτείται επίλυση προβληµάτων λειτουργίας της Παιδια-
τρικής και της Μαιευτικής Κλινικής του Μαµάτσειου Νοσοκο-
µείου Κοζάνης, καθώς επίσης και των αντίστοιχων κλινικών του
Μποδοσάκειου Νοσοκοµείου Πτολεµαΐδας. 

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Σταύρος Τάσσος, Διαµάντω Μανω-
λάκου και Μανώλης Συντυχάκης καταθέτουν ως αναφορά προς
το Υπουργείο Οικονοµικών και Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού την απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου Χίου, µε
την οποία αιτείται την κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη πλατιάς λαϊ-
κής κατανάλωσης, στο φάρµακο, στο βιβλίο, στους λογαρια-
σµούς της ΔΕΗ, της ΕΥΔΑΠ και του ΟΤΕ.

Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Παύλος Χαϊκάλης
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικών
Ασφαλίσεων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σύµφωνα µε την
οποία καταγγέλλεται η διακοπή της σύνταξης ανασφάλιστου
υπερήλικα του Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΟΓΑ).

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών, σύµφωνα µε την ο-
ποία ο Δήµος Χερσονήσου αιτείται τη µείωση των αντικειµενικών
αξιών των ακινήτων στα διοικητικά όρια του δήµου.

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος κατα-
θέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία ο Δήµαρχος Ζαγοράς-
Μουρεσίου αιτείται την ενίσχυση µε προσωπικό του Αστυνοµικού
Σταθµού Ζαγοράς.

Οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Σία Αναγνωστοπούλου, Μαρία
Κανελλοπούλου και Βασίλης Χατζηλάµπρου καταθέτουν ανα-
φορά προς το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, σύµφωνα µε την
οποία ο Σύλλογος Υπαλλήλων του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας/
Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΥΕΘΑ/ΓΕΣ) του Νοµού Αχαΐας αιτείται
την αναβάθµιση-αξιοποίηση του στρατοπέδου του Κέντρου Εκ-
παίδευσης Τεχνικού (ΚΕΤΧ) Πατρών.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Σταϊκούρας
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε την οποία το Τεχνικό
Επιµελητήριο Ελλάδος/Τµήµα Ανατολικής Στερεάς αιτείται τη
συνέχιση του προγράµµατος «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» µέσω των
κοινοτικών πόρων και παραθέτει τις προτάσεις του.

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Σάκης Βαρδαλής και Ελένη Γερα-
σιµίδου καταθέτουν αναφορά προς το Υπουργείο Υγείας το υπό-
µνηµα των Νοσοκοµειακών Γιατρών του Γενικού Νοσοκοµείου
Θεσσαλονίκης «ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟ», µε το οποίο αιτούνται την άµεση
επίλυση των προβληµάτων που βιώνουν καθηµερινά οι ίδιοι, το
λοιπό προσωπικό και οι ασθενείς. 

Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νίκος Νικολόπου-
λος καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης επί του συνηµµένου δηµοσιεύµατος
της εφηµερίδας «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ», έκδοσης 2-6-2015, σύµ-
φωνα µε το οποίο τίθεται ζήτηµα ορθής χωροθέτησης και κατα-
νοµής των τραπεζοκαθισµάτων των καταστηµάτων εστίασης και
αναψυχής στην Πάτρα για την αρµονική συνύπαρξη όλων.

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία ο Σύλλογος Εργαζοµένων
ΟΤΑ του Νοµού Ηρακλείου αιτείται την κατάργηση της προσω-
πικής διαφοράς της παραγράφου 2 του άρθρου 29 του ν.
4024/2011 στις περιπτώσεις µετάταξης ή και ενδοδηµοτικής κι-
νητικότητας.

Οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος,
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Δανάη Τζήκα-Κωστοπούλου, Κώστας Δεληµήτρος, Κατερίνα Πα-
πανάτσιου και Μάκης Μπάλλης, καταθέτουν αναφορά προς το
Υπουργείο Υγείας, µε την οποία ο Ιατρικός Σύλλογος Μαγνησίας
παραθέτει τις προτάσεις του για την επίλυση των προβληµάτων
που αντιµετωπίζει ο ιατρικός κλάδος στην εν λόγω περιοχή,
καθώς και σε όλη την επικράτεια και επισηµαίνει την ανάγκη εκ-
συγχρονισµού της ιατρικής νοµοθεσίας.

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ευσταθία Γεωργοπούλου-Σαλτάρη
καταθέτει αναφορά προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε την
οποία η ΕΛΜΕ Ηλείας µε ανακοίνωσή της επισηµαίνει τα κτη-
ριακά προβλήµατα των σχολείων του Νοµού Ηλείας.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµήτρης Κυριαζίδης
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε την οποία ο Σύλλο-
γος του Δήµου Κάτω Νευροκοπίου αιτείται την αντιµετώπιση της
ανεπάρκειας των πιστώσεων για τη χορήγηση καυσόξυλων και
την κάλυψη ατοµικών αναγκών των κατοίκων του δήµου.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Μπουκώρος
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού µε την οποία ο Δήµαρχος Βόλου αιτεί-
ται την αξιοποίηση του χώρου της «Οινοπνευµατικής Βόλου» µε
την υλοποίηση έργων που αφορούν στη δηµιουργία σχολικών
µονάδων, χώρων ψυχαγωγικών και αθλητικών δραστηριοτήτων,
καθώς και χώρων πρασίνου.

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Σταύρος Τάσσος, Διαµάντω Μανω-
λάκου και Μανώλης Συντυχάκης καταθέτουν αναφορά προς το
Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε την
οποία ο Δήµαρχος Ικαρίας αιτείται έκτακτη οικονοµική επιχορή-
γηση για τη βελτίωση των αθλητικών εγκαταστάσεων του νησιού.

Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νίκος Νικολόπου-
λος καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας επί του συνηµµένου
δηµοσιεύµατος της εφηµερίδας «Η ΑΞΙΑ» έκδοσης 12-5-2015
σχετικά µε το αίτηµα φορέων και κατοίκων της δυτικής Αχαΐας
για επέκταση προς τα βορειοανατολικά (ΒΑ) της αρδευτικής διώ-
ρυγας του φράγµατος του Πηνειού.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννης Βρούτσης κα-
ταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης µε ΑΠ:392/04-06-2015 του Δηµάρχου Θήρας
επισηµαίνοντας την υποστελέχωση της Υπηρεσίας Δόµησης του
Δήµου Θήρας.

Ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νίκος Νικολόπου-
λος καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού επί του συνηµµένου δηµοσιεύµα-
τος της εφηµερίδας «Η ΑΞΙΑ» έκδοσης 25-4-2015, σύµφωνα µε
το οποίο υποστηρίζει προσεγγίσεις ξένων συµφερόντων για τον
Αστέρα Βουλιαγµένης.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Μπουκώρος
καταθέτει αναφορές προς το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που αφορούν στα αι-
τήµατα του Δηµάρχου Βόλου, σχετικά µε:

Την άµεση αξιοποίηση του χώρου του εργοστασίου που βρί-
σκεται στη Νέα Ιωνία και την υλοποίηση των έργων που προβλέ-
πονται και αφορούν στην ανέγερση εργατικών κατοικιών.

Την ανταλλαγή ή παραχώρηση του κτηρίου της πρώην Ανα-
πτυξιακής Εταιρείας Μαγνησίας από τον Οργανισµό Απασχόλη-
σης Εργατικού Δυναµικού (ΟΑΕΔ) στον Δήµο Βόλου για τη
λειτουργία σχολικών µονάδων –ΕΠΑΛ- ή άλλων σχετικών µε την
εκπαίδευση υποδοµών.

Προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού, που αφορούν στα αιτήµατα:

Του Αγροτικού Συνεταιρισµού Πηλίου και Βόρειων Σποράδων
σχετικά µε τη ρύθµιση των οφειλών του έναντι της υπό εκκαθά-
ριση Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδας (ΑΤΕ), ώστε να παραµεί-
νει λειτουργικός και να εξασφαλιστεί η επιβίωση του συνεται-
ρισµού.

Του Δηµάρχου Βόλου σχετικά µε την παραχώρηση του πάρ-
κου του Αγίου Κωνσταντίνου από τον Οργανισµό Λιµένος Βόλου
στον Δήµο Βόλου.

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, που αφορούν στα αιτήµατα:

Του Δηµοτικού Συµβουλίου Αλµυρού, σχετικά µε την αναθεώ-
ρηση των κριτηρίων διαβάθµισης της αγροτικής γης, ώστε να ενι-
σχυθεί η παραγωγική δραστηριότητα και η επενδυτική δυναµική
της περιοχής του Αλµυρού.

Του Δηµάρχου Βόλου για την κατασκευή περιφερειακού δρό-
µου από τον ανισόπεδο κόµβο (ΑΚ) Λάρισας έως την περιοχή Γο-
ρίτσα.

Προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, που αφορούν στο αίτηµα:

Του Δηµάρχου Βόλου σχετικά µε τη µεταφορά του Ιδρύµατος
Ανηλίκων Βόλου που λειτουργεί επί της οδού Αναπαύσεως,
καθώς γειτνιάζει µε τους αύλειους χώρους του 3ου και 9ου Δηµο-
τικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου της Νέας Ιωνίας, µε αποτέλε-
σµα να παρατηρούνται κρούσµατα βίας και να κινδυνεύουν
ανήλικοι µαθητές και περίοικοι.

Προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, που αφορούν στο αίτηµα:

Του Δηµάρχου Βόλου για την αξιοποίηση του πάρκου του Πε-
δίου του Άρεως στον Βόλο Μαγνησίας, προκειµένου να χρησι-
µοποιηθεί προς όφελος των πολιτών.

Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
που αφορούν στο αίτηµα:

Ρωµαϊκού Υδραγωγείου που βρίσκεται στην οδό Αθηνών στη
θέση Δόντια κοντά στο θέατρο Δηµητριάδος, καθώς λόγω της
θέσης του έχουν προκληθεί θανατηφόρα ατυχήµατα.

Προς το Υπουργείο Υγείας, που αφορούν στην καταγγελία:
Της Αντιδηµαρχίας Κοινωνικής Μέριµνας του Δήµου Βόλου,

για τον αποκλεισµό δικαιούχων επιδόµατος βαριάς αναπηρίας
λόγω χρεών τους προς τα ασφαλιστικά ταµεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κυρία Δριτσέλη.

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η ανάγνωση των αναφορών.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 323/9-6-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων
στους εργαζόµενους στις δοµές ψυχικής υγείας του Νοµού Δρά-
µας. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός.
Τον λόγο έχει ο κ. Καραγιαννίδης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι µια υπόθεση που τη γνωρίζετε πολύ

καλά, µιας και έχουµε βρεθεί και στους δρόµους και στο πλευρό
των εργαζοµένων όταν διεκδικούσαν δεδουλευµένα. Έχετε, µά-
λιστα, επισκεφθεί τον «Πολυδεύκη», µια από τις δοµές που υπάρ-
χουν στη Δράµα, και έχετε πλήρη εικόνα τού τι αντιµετωπίζουν
οι εργαζόµενοι σε αυτές τις δοµές.

Θεωρώ ότι το πρόβληµα προκαλείται από µια εξαρχής προ-
βληµατική συµφωνία χρηµατοδότησης, επίσης από µία στρέ-
βλωση του που διατίθενται ιεραρχηµένα τα χρήµατα πρώτα.
Όµως, ανεξαρτήτως του αν ο χρόνος που είναι απλήρωτοι αυτοί
οι εργαζόµενοι είναι πολύ µικρότερος σε σχέση µε το παρελθόν,
που έχουν µείνει απλήρωτοι µέχρι και ένα χρόνο, αυτήν τη στιγµή
όµως υπάρχει ένα σηµαντικό ζήτηµα, δηλαδή είναι απλήρωτοι οι
εργαζόµενοι τρεις ή τέσσερις µήνες. Αυτό µπορεί να φαντάζει
ως κάτι που είναι λογικό πλέον σε µια χώρα που έχει περάσει
πέντε χρόνια µνηµονίου αλλά για τους ανθρώπους που βιώνουν
το πρόβληµα δεν είναι καθόλου λογικό, µε την έννοια ότι οι ερ-
γαζόµενοι αυτοί δεν µπορούν να προγραµµατίσουν απολύτως τί-
ποτα, µένουν µπροστά στις οικονοµικές, φορολογικές και ο-
ποιεσδήποτε άλλες υποχρεώσεις κρεµασµένοι και ουσιαστικά,
εδώ και πέντε-έξι χρόνια οι εργαζόµενοι αυτοί πληρώνονται
τρεις-τέσσερις φορές κατ’ έτος, δηλαδή γι’ αυτούς η µηνιαία
αποζηµίωση είναι ένα µακρινό όνειρο.

Θα πρέπει, λοιπόν, να έχουµε απαντήσεις για το τι προτίθεται
να κάνει το Υπουργείο, ώστε να σταθεροποιηθεί η αποζηµίωσή
τους και να καταλήξει σε µηνιαία απόδοση κι όχι σε τριµηνιαία ή
τετραµηνιαία, να δούµε πως ιεραρχούνται οι χρηµατοδοτήσεις
αυτές προς αυτές τις δοµές ψυχικής υγείας και να ξέρουµε ότι
οι εργαζόµενοι σε αυτές τις δοµές ψυχικής υγείας επιτελούν ένα
τιτάνιο έργο, γιατί προσπαθούν να αντιµετωπίσουν ζητήµατα αν-
θρώπων µε ψυχολογικά και κινητικά προβλήµατα, που δεν είναι
εύκολο, και τους ζητάµε να το κάνουν αυτό και έχοντας την υπο-
µονή και έχοντας τη δύναµη αλλά και προσπαθώντας να αντιµε-
τωπίσουν τα δικά τους οικονοµικά προβλήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Καραγιαννίδη. 

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας
Ξανθός.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αγα-
πητέ συνάδελφε, όντως έχουµε µια εικόνα των προβληµάτων
αυτών και στην συγκεκριµένη περιοχή. Το πεδίο της ψυχιατρικής
µεταρρύθµισης και των υπηρεσιών ψυχικής υγείας στη χώρα µας
είναι ένα προβληµατικό πεδίο, παρ’ ότι έγιναν πολύ σηµαντικά
βήµατα τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα στις αρχές της δεκαετίας
του 2000, µε το κλείσιµο αρκετών ειδικών ψυχιατρικών νοσοκο-
µείων, την ανάπτυξη δοµών στην κοινότητα και την προώθηση
της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης. Αυτά τα βήµατα όµως δυστυ-
χώς έµειναν µετέωρα. Δεν ολοκληρώθηκε η υλοποίηση της µε-
ταρρύθµισης, υπήρξαν και λάθη σχεδιασµού. 

Το πιο σηµαντικό όµως, είναι ότι ήρθε στη συνέχεια η µνηµο-
νιακή περίοδος και η δραστική περικοπή των πόρων και του αν-
θρώπινου δυναµικού, που έχει καθηλώσει αυτές τις δοµές και τις
έχει καταστήσει ανεπαρκείς στο να αντιµετωπίσουν την αυξη-
µένη ζήτηση ψυχιατρικής υποστήριξης και φροντίδας αυτήν την
περίοδο, που είναι, όπως πολύ καλά ξέρουµε όλοι από τη βιβλιο-
γραφία, ιδιαίτερα αυξηµένη λόγω της κρίσης και των επιπτώσεών
της. Έχουν αυξηθεί τα αιτήµατα, έχουν αυξηθεί οι ανάγκες, τη

στιγµή που έχει υποχωρήσει το δηµόσιο σύστηµα ψυχικής
υγείας. 

Το πρόβληµα είναι ότι έχουµε κι αυτό το κοµµάτι των νοµικών
προσώπων ιδιωτικού δικαίου, που είναι κατά προτεραιότητα
αυτοί οι οποίοι απορροφούν ευρωπαϊκούς πόρους την τελευταία
δεκαετία, έχοντας δηµιουργήσει ένα τοπίο ελαστικοποιηµένου
κοινωνικού κράτους, µε εργασιακές σχέσεις επισφαλείς και µε
πολλές καθυστερήσεις στις πληρωµές. Είναι εντυπωσιακό ότι και
πριν δύο χρόνια που είχα έρθει στη Δράµα, υπήρχε πρόβληµα -
νοµίζω οκτώ µηνών- στην καταβολή δεδουλευµένων. Τώρα από
ό,τι λέτε κι εσείς και µας ενηµερώνει η υπηρεσία -γιατί έγινε και
έλεγχος από την Επιθεώρηση Εργασίας- αναφέρεται µη κατα-
βολή δεδουλευµένων του τελευταίου τριµήνου συν τον τρέχοντα
µήνα, τέσσερις. Αυτά προφανέστατα είναι φαινόµενα µε τα οποία
δεν µπορούµε να εξοικειωνόµαστε και πρέπει να τα αντιµετωπί-
ζουµε. Υπάρχει πρόβληµα στην κατανοµή των πληρωµών. Οι πε-
ρισσότερες από αυτές τις δοµές είναι συγχρηµατοδοτούµενες
από τον κρατικό προϋπολογισµό και το ΕΣΠΑ. Χθες, υπογρά-
ψαµε µία απόφαση κατανοµής ενός ποσού 5.154.955 ευρώ γι’
αυτές τις δοµές συνολικά, για όλη την Ελλάδα. Δεν ξέρω το ακρι-
βές ποσό που αφορά τις δοµές του Νοµού Δράµας. Φαντάζοµαι
ότι θα υπάρχει πρόβλεψη για την ενίσχυσή τους και άρα,  ίσως
ένα µέρος των οφειλοµένων ή και το σύνολο µπορεί να καλυφθεί. 

Κατά την άποψή µου, όµως, το κρίσιµο ζήτηµα είναι τι κάνουµε
συνολικά µε την ψυχιατρική µεταρρύθµιση και µε την υλοποίηση
των µέτρων για τα οποία έχουµε δεσµευτεί και απέναντι στην Ευ-
ρώπη. Για εµάς, το Σύµφωνο Λυκουρέντζου-Άντορ είναι στην
ουσία ανενεργό. Αυτό προέβλεπε τέλος του 2015 να κλείσουν τα
τρία ειδικά ψυχιατρικά νοσοκοµεία τα οποία έχουν αποµείνει, το
ΨΝΑ, δηλαδή το «Δαφνί», το «Δροµοκαΐτειο» και το Νοσοκοµείο
της Θεσσαλονίκης.

Αυτό από τα πράγµατα κατέστη ανέφικτο. Είναι τώρα εκτός
χρονοδιαγραµµάτων τα πάντα. Αυτό το οποίο θα κάνουµε εµείς,
είναι να κάνουµε µια νέα διαπραγµάτευση αυτού του συµφώνου,
χωρίς να µας δεσµεύουν οι προηγούµενοι όροι και µέσα απ’
αυτήν τη νέα διαπραγµάτευση θα διασφαλίσουµε τη συνέχιση
και εµβάθυνση της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης και κυρίως τη
βιώσιµη χρηµατοδότησή της και από ευρωπαϊκούς και από εθνι-
κούς πόρους.

Συνεπώς, πρέπει να ξαναδούµε από την αρχή και τα χρονοδια-
γράµµατα και τις λειτουργικές και χρηµατοδοτικές προϋποθέ-
σεις. Θέλουµε να ολοκληρωθεί αυτό το σύστηµα και σ’ αυτό το
πλαίσιο, µας ενδιαφέρει προφανέστατα να εξασφαλίσουµε µια
κανονικότητα στις πληρωµές των εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Καραγιαννίδη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Είναι ευτυχές ότι, όπως είπατε,

υπογράφτηκε ένα ποσό που θα κατανεµηθεί και άρα, σε ένα
βαθµό το ζήτηµα ελπίζω ότι θα επιλυθεί συντοµότατα.

Το δεύτερο που ήθελα να θέσω και αναφέρεται και στην επί-
καιρη ερώτηση, είναι το εργασιακό πλαίσιο αυτών των ΝΠΙΔ. Και
το λέω αυτό, γιατί στο παρελθόν, τον προηγούµενο χρόνο, υπήρ-
ξαν απολύσεις εκβιαστικές προς το κράτος απ’ αυτές τις εται-
ρείες, καταχρηστικές απολύσεις, στις οποίες πρέπει να υπάρξει
λύση. Αποδυναµώνοντας αυτές τις δοµές, ουσιαστικά ο εργοδό-
της εκβίαζε ότι θα κλείσει τη δοµή και οι άνθρωποι που τους πα-
ρέχονταν οι υπηρεσίες ψυχικής υγείας θα βρίσκονταν στο δρόµο
ή θα επέστρεφαν πίσω στις δηµόσιες κλινικές. Αυτό το πράγµα
πρέπει να το δούµε και να το δούµε µε πολύ συγκεκριµένους
όρους και τρόπους.

Δεύτερον, υπάρχει όντως µια επισφάλεια στην εργασία αυτών
των ανθρώπων. Ταυτόχρονα, όµως, υπάρχει και µια τροµοκρά-
τηση –θα το πω έτσι- αυτών των ανθρώπων, ένας εκβιασµός ότι
αν δεν πάρουν λεφτά από το ελληνικό δηµόσιο, θα κλείσουν αυ-
τές οι δοµές. Είναι µια συνεχής πρακτική αυτή τα τελευταία
πέντε χρόνια από την πλευρά της εργοδοσίας.

Ξέρω, επίσης, ότι αρκετές δοµές, µεταξύ αυτών και κοµµάτι
των δοµών στη Δράµα, που εντάσσονται σε µια πολύ συγκεκρι-
µένη εταιρεία, είναι υπό τον έλεγχο του Υπουργείου. Πρέπει να
καταλήξει το Υπουργείο στα αποτελέσµατα αυτής της έρευνας,
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γιατί απ’ αυτά που έχουν ακουστεί πρέπει είτε να επαληθευτούν
είτε να διαψευστούν όσα της καταµαρτυρούνται. Αυτό πρέπει να
γίνει σύντοµα, για να γνωρίζουν και οι εργαζόµενοι το µέλλον
τους. 

Όπως είπατε, το σύµφωνο Αντόρ-Λυκουρέντζου όντως ήταν
προβληµατικό και χαίροµαι, γιατί υπάρχει προσπάθεια και σχε-
διασµός για να προχωρήσετε σε µια διαφορετική ανάλυση και
αντιµετώπιση αυτού του πράγµατος. 

Έχοντας ζήσει από κοντά αυτές τις δοµές στη Δράµα, θέλω
να πω ότι ακόµη και έτσι οι άνθρωποι που αποασυλοποιήθηκαν,
που βγήκαν έξω απ’ αυτά τα άσυλα, κοινωνικοποιήθηκαν µε πολύ
σηµαντικό τρόπο στα διαµερίσµατα που είναι αυτόνοµα. Έχω πα-
ρακολουθήσει ακόµα και εκθέσεις ζωγραφικής και ξυλογλυπτι-
κής των συγκεκριµένων ανθρώπων που ζουν σ’ αυτές τις δοµές.
Όντως, είναι ένα βήµα που έπρεπε να γίνει αλλά έχει καθυστε-
ρήσει και φαντάζοµαι ότι ο σχεδιασµός, θα είναι σ’ αυτό το ση-
µείο πολύ πιο τακτικός και πιο γρήγορος απ’ ό,τι έγινε στο πα-
ρελθόν. 

Μένω, όµως, στο γεγονός –είναι σηµαντικό και το ξαναλέω- ότι
αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να γνωρίζουν σε σύντοµο χρονικό διά-
στηµα, πότε θα κανονικοποιηθούν οι µηνιαίες αποζηµιώσεις τους
και ποιο είναι το µέλλον αυτών των δοµών, γιατί ξαναλέω ότι ο
φόβος πως θα κλείσουν και θα µείνουν οι εργαζόµενοι και οι εξυ-
πηρετούµενοι από αυτές τις δοµές στο δρόµο, παραµένει από
πλευράς εργοδοσίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Καραγιαννίδη.

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να συµπληρώσετε κάτι; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Τον λόγο έχει ο Ανα-

πληρωτής Υπουργός κ. Ξανθός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Είπα

και προηγουµένως ότι αυτό που µας ενδιαφέρει είναι, πρώτον,
να µη διακοπεί η φροντίδα προς τους ασθενείς, να υπάρχει συ-
νέχεια της φροντίδας και αυτό είναι πάρα πολύ κρίσιµο ζήτηµα.
Αυτό, είχε τεθεί σε διακινδύνευση µε τον τρόπο που επιχειρήθηκε
να προχωρήσει ο βίαιος διαµελισµός και το κλείσιµο των ειδικών
ψυχιατρικών νοσοκοµείων. 

Αυτόν τον ξαφνικό θάνατο, λοιπόν, τον αποφύγαµε. Υπάρχει,
όµως, και ένας άλλος κίνδυνος, να παλινδροµήσουµε στην ασφά-
λεια του ασύλου και στην ασυλική λογική. Εµείς δεν θέλουµε
αυτό το πράγµα. Θέλουµε να προχωρήσει και να ολοκληρωθεί η
ψυχιατρική µεταρρύθµιση, πρώτον, µε διασφάλιση της φροντί-
δας των ασθενών και βεβαίως, µε διασφάλιση των δικαιωµάτων
των εργαζοµένων. Γιατί ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι ειδικά σ’
αυτόν τον ευαίσθητο τοµέα της ψυχικής υγείας, επηρεάζει πάρα
πολύ και τη θεραπευτική σχέση του θεραπευτή και του θερα-
πευόµενου, το να υπάρχει ένα κλίµα εργασιακής ασφάλειας, κα-
νονικότητας στην πληρωµή, έλλειψης παρεµβάσεων, αυταρχισ-
µού, αυθαιρεσιών κ.λπ. από την πλευρά των εργοδοτών. 

Όντως υπήρχαν πολλά προβλήµατα και έχουν καταγγελθεί
κατ’ επανάληψη σ’ αυτόν τον τοµέα. Υπήρχαν αυθαιρεσίες, υπήρ-
χαν θέµατα κακοδιαχείρισης, υπήρχε αδιαφάνεια. Έχουν γίνει
παρεµβάσεις ελέγχου, πολλές φορές µε αµιγώς λογιστικά κρι-
τήρια και αυτό είναι πρόβληµα.

Μας ενδιαφέρει, λοιπόν, να υπάρξει ένας έλεγχος στην ποι-
ότητα των υπηρεσιών και στον τρόπο µε τον οποίον γίνεται η δια-
χείριση των εθνικών και των ευρωπαϊκών πόρων. Προφανώς, έχει
µεγάλη σηµασία να δώσουµε έµφαση στα δικαιώµατα των ασθε-
νών και σίγουρα πρέπει το δηµόσιο σύστηµα ψυχικής υγείας, να
στραφεί περισσότερο προς την κοινοτική φροντίδα και την πρω-
τοβάθµια φροντίδα. Πρέπει να ενισχυθούν οι ψυχιατρικές κλινι-
κές των γενικών νοσοκοµείων, έτσι ώστε να υπάρξει µια προ-
σπάθεια αποσυµφόρησης της εφηµερίας, ιδιαίτερα των µεγάλων
ψυχιατρικών νοσοκοµείων και να καλυφθεί ένα πολύ σηµαντικό
κενό που υπάρχει όσον αφορά την ψυχιατρική φροντίδα των παι-
διών και των εφήβων.  Επίσης, υπάρχει το ζήτηµα της τοµεοποί-
ησης, δηλαδή της δηµιουργίας δοµών και υπηρεσιών κοντά στον
τόπο κατοικίας του ασθενή. Αυτό είναι κρίσιµη παράµετρος της
ψυχιατρικής µεταρρύθµισης. Δεν έχει λειτουργήσει µέχρι τώρα

η τοµεοποίηση. Και επίσης, η αύξηση των αρµοδιοτήτων και του
ρόλου των τοµεακών επιτροπών ψυχικής υγείας. Αυτό είναι το
συνολικό πλαίσιο. Χρειάζεται, λοιπόν, ένας επανασχεδιασµός.

Κλείνω, λέγοντας, ότι για εµάς η ολοκλήρωση της ψυχιατρικής
µεταρρύθµισης και η δηµιουργία ενός αξιόπιστου δηµόσιου συ-
στήµατος ψυχικής υγείας, δεν είναι µόνο ζήτηµα ανθρωπισµού
ή συµπόνοιας απέναντι σε ανθρώπους αδύναµους και ευάλω-
τους, όπως είναι οι ψυχικά ασθενείς, είναι και ζήτηµα υγειονοµι-
κών στάνταρς µιας χώρας που θέλει να ανήκει στην Ευρώπη,
είναι ζήτηµα κατοχύρωσης ανθρωπίνων δικαιωµάτων, είναι ζή-
τηµα αξιοπρέπειας και σε τελευταία ανάλυση είναι ζήτηµα δηµο-
κρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε. 
Εισερχόµαστε στην ανάπτυξη της δεύτερης µε αριθµό 327/9-

6-2015 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κο-
ζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δυσλειτουργία της παθολογικής
κλινικής και το κλείσιµο του διαβητολογικού ιατρείου στο «Μα-
µάτσειο» Νοσοκοµείο Κοζάνης. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός. 
Ορίστε, κύριε Κασαπίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι µε αυτό το ερώτηµα για τέταρτη

φορά, καθώς οι προκάτοχοί σας δεν µπόρεσαν να αντιµετωπί-
σουν αποτελεσµατικά το συγκεκριµένο θέµα. Βέβαια, στο διά-
στηµα που µεσολάβησε, τα προβλήµατα έχουν οξυνθεί τόσο
πολύ στα δυο νοσοκοµεία του Νοµού Κοζάνης, στο «Μαµάτσειο»
και στο «Μποδοσάκειο» και θα προσπαθήσω και στη δευτερολο-
γία µου, να σας θέσω υπ’ όψιν, τα πιο βασικά απ’ αυτά, διότι χρει-
άζεται ολοκληρωµένη πλέον αντιµετώπιση των προβληµάτων
ελλείψεως προσωπικού ιατρικού, νοσηλευτικού, που υπάρχει και
στα συγκεκριµένα ελλείµµατα αλλά αντιλαµβάνοµαι και σε ολό-
κληρη τη χώρα. Θεωρώ, όµως, ότι αυτό είναι πολύ σηµαντικό, οι
ελλείψεις δηλαδή στην Παθολογική Κλινική του «Μαµάτσειου»
Κοζάνης, διότι στη συγκεκριµένη κλινική λειτουργούσε το διαβη-
τολογικό ιατρείο, στο οποίο οι δυο ιατροί τουλάχιστον που είχαν
εξειδίκευση στο διαβήτη, είχαν αναπτύξει µια πρωτοποριακή
προληπτική µέθοδο αντιµετώπισης του διαβήτη, µε αποτέλεσµα
να έχει αποκτήσει διεθνή φήµη -καλούσαν τους γιατρούς σε διε-
θνή συνέδρια- και να υιοθετηθεί αυτή η µεθοδολογία τους, τόσο
από το νοσοκοµείο του διαβήτη στη Δανία, όσο και από τον Παγ-
κόσµιο Οργανισµό Διαβήτη στην Αµερική.

Πριν από δυο χρόνια, όταν κάλεσαν τους γιατρούς να πάνε να
παρουσιάσουν σ’ αυτό το παγκόσµιο συνέδριο τη µελέτη τους,
δεν πήγαν. Γιατί δεν πήγαν, όµως, κύριε Υπουργέ; Διότι σ’ αυτό
το διάστηµα, είχε κλείσει το Διαβητολογικό Ιατρείο και οι γιατροί
προσωπικά µου είπαν κι εµένα «Να πάµε να κάνουµε τι; Να πούµε
ότι εµείς κλείσαµε το Διαβητολογικό Ιατρείο, ενώ εσείς υιοθετή-
σατε τη δική µας µέθοδο;» Ακριβώς, λοιπόν, για να µην εκθέσουν
και τη χώρα και το ίδρυµα, κράτησαν αυτήν τη στάση. 

Σας το επαναφέρω, λοιπόν. Ποιες είναι οι προθέσεις της νέας
πολιτικής ηγεσίας γι’ αυτό το κρατικό νοσοκοµείο µε αυτούς
τους κρατικούς γιατρούς, όπου ο ένας πλέον έχει φύγει και ιδιω-
τεύει και ο άλλος είναι στα πρόθυρα της συντάξεως; 

Πώς προτίθεστε να το αντιµετωπίσετε, ώστε αυτήν την κληρο-
νοµιά να την αναβιώσουµε στο κρατικό αυτό νοσοκοµείο και να
τη συνεχίσουµε; 

Παράλληλα, πώς προτίθεστε να ενισχύσετε τέτοιους είδους
ερευνητικές προσπάθειες που κάνουν κρατικοί γιατροί σε κρα-
τικά ιδρύµατα µε αποτέλεσµα αυτήν την τεράστια προστιθέµενη
αξία, που είναι ουσιαστική για την καλή ποιότητα ζωής και των
συµπολιτών µας αλλά και για την εξοικονόµηση πόρων για το σύ-
στηµα υγείας και το ασφαλιστικό µας σύστηµα, ώστε να δοθεί η
δυνατότητα στη χώρα µας να αξιοποιήσει αυτά τα θετικά φαινό-
µενα που απορρέουν από την προσπάθεια κάποιων κρατικών λει-
τουργών που έχουν αυτά τα αποτελέσµατα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κασαπίδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
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συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. 
Νοµίζω ότι αναδεικνύει ένα διαχρονικό πρόβληµα καλής λει-

τουργίας και στελέχωσης των νοσοκοµείων του Νοµού Κοζάνης
και ευρύτερα της περιοχής της δυτικής Μακεδονίας. Μας έχει
απασχολήσει ως πολιτική ηγεσία κατ’ επανάληψη αυτό το θέµα.
Έχουν γίνει συναντήσεις µε φορείς και του νοσοκοµείου και της
αυτοδιοίκησης, του δήµου, της περιφέρειας. Έχει έρθει και ο
ίδιος ο Υπουργός επίσκεψη στην Κοζάνη. 

Έχουµε εικόνα των προβληµάτων. Όντως υπάρχει µια πολύ
οριακή λειτουργία και στα δυο νοσοκοµεία. Στο Νοσοκοµείο της
Κοζάνης, η λειτουργία της παθολογικής κλινικής είναι οριακή.
Στην Πτολεµαΐδα, είναι πολύ χειρότερη και το ξέρετε αυτό. Η
στελέχωση τώρα είναι τρεις µόνιµοι γιατροί και ένας επικουρι-
κός. Έχουµε φροντίσει µε νοµοθετική ρύθµιση, να υπάρχει δυ-
νατότητα παραµονής των επικουρικών γιατρών και του υπόλοι-
που επικουρικού προσωπικού µέχρι το τέλος του χρόνου για να
µην έχουµε διαρροή ανθρώπινου δυναµικού αυτήν την περίοδο
της αυξηµένης ζήτησης και της έκρυθµης, ας πούµε, κατάστα-
σης –επιτρέψτε µου να πω-  στο σύστηµα υγείας.

Ήταν πρόβληµα το ότι το Διαβητολογικό Ιατρείο σταµάτησε
να λειτουργεί, από ό,τι έµαθα από τη υπηρεσία πάντως εδώ και
αρκετά χρόνια –νοµίζω από το 2009. Και σίγουρα ήταν µια εξει-
δικευµένη υπηρεσία, πολύ σηµαντική, γιατί ξέρουµε ότι ο διαβή-
της είναι ένα σοβαρό πρόβληµα δηµόσιας υγείας για τη χώρα. 

Νοµίζω ότι είναι απώλεια για το δηµόσιο σύστηµα υγείας να
χάνονται δοµές και υπηρεσίες εξειδικευµένες απέναντι σε αυτό
κοµµάτι του πληθυσµού. Οφείλω να πω ότι οι πρώτες µελέτες
αυτήν την περίοδο, λένε ότι έχει επιβαρυνθεί ιδιαίτερα η φρον-
τίδα των διαβητικών ασθενών στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια,
ιδιαίτερα των ανασφάλιστων ανθρώπων, οι οποίοι είτε δεν είχαν
την απαιτούµενη φαρµακευτική κάλυψη και λοιπού, ας πούµε,
υγειονοµικού υλικού είτε δεν είχαν τον απαραίτητο εργαστη-
ριακό έλεγχο µε αποτέλεσµα να υπάρχουν αναφορές ότι ένα µε-
γάλο κοµµάτι αυτού του πληθυσµού των διαβητικών ανασφάλι-
στων ανθρώπων είχε προβλήµατα ρύθµισης του ζαχάρου και αυ-
ξήθηκαν οι επιπλοκές του στη διάρκεια της κρίσης.

Είναι ζητούµενο να υπάρχει µια εθνική πολιτική για την πρό-
ληψη και για την αντιµετώπιση των επιπλοκών του διαβήτη. Υπάρ-
χουν αντίστοιχα ινστιτούτα. Υπάρχει το ΕΚΕΔΙ και υπάρχει και
µια ειδική επιτροπή στο Υπουργείο που επιµελείται αυτών των
θεµάτων και εισηγείται στην πολιτική ηγεσία. Θέλουµε να δώ-
σουµε έµφαση σε συνεργασία και µε τη Γενική Γραµµατεία Δη-
µόσιας Υγείας σε αυτό το κοµµάτι. 

Προφανώς, το ζήτηµα της συνολικής στελέχωσης των δυο νο-
σοκοµείων του νοµού σας, είναι στην προτεραιότητα τη δική µας.
Ούτως ή άλλως έχουµε πει ότι οι νησιωτικές παραµεθόριες πε-
ριοχές, πρέπει να έχουν ειδικότερη µέριµνα στην κατανοµή αν-
θρώπινων και υλικών πόρων, αυτήν την περιορισµένη που µπο-
ρούµε να κάνουµε αυτήν την περίοδο.

Υπάρχει σοβαρό πρόβληµα µε τις παιδιατρικές κλινικές που
ξέρω ότι εφηµερεύουν εναλλάξ. Η ενηµέρωση που έχω, είναι ότι
στην κατανοµή των εννιακοσίων έξι θέσεων µόνιµου προσωπικού
που θα προκηρύξουµε τώρα -έχει δοθεί από εµάς στον ΑΣΕΠ,
έχει πάει η προκήρυξη- υπάρχουν επτά θέσεις για το Νοσοκοµείο
Κοζάνης. Τεσσάρων νοσηλευτών, δυο ΤΕ και δυο ΔΕ, µιας ΤΕ
µαίας, µιας ΤΕ ραδιολογίας-ακτινολογίας και µιας ΔΕ χειριστών
ιατρικών µηχανηµάτων. 

Επίσης, εκκρεµούν τέσσερις µόνιµοι διορισµοί από παλιές κρί-
σεις που ολοκληρώθηκαν και έχουν προχωρήσει τώρα. Έχουµε
δώσει εντολή στην υπηρεσία, να προχωρήσουν οι διορισµοί των:
αναισθησιολόγου, πνευµονολόγου, καρδιολόγου και οδοντία-
τρου. 

Το πρόβληµα είναι ότι αυτές οι θέσεις προκηρύχθηκαν σε µία
περίοδο πολύ πρωθύστερη, πριν από τέσσερα-πέντε χρόνια ή
και παραπάνω, µε αποτέλεσµα, να µην αντιστοιχούν ίσως στις
σηµερινές ανάγκες των νοσοκοµείων. Παρ’ όλα αυτά, είναι µια
«ένεση» ανθρώπινου δυναµικού και σίγουρα στις επόµενες προ-
κηρύξεις και µόνιµου και επικουρικού προσωπικού που θα γίνουν
στο σύστηµα, θα υπάρξει µέριµνα για να καλυφθούν οι πιο επεί-
γουσες ανάγκες. 

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Κασαπίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, που έχετε, από ό,τι αντιλαµβάνοµαι,

βαθιά γνώση των προβληµάτων στα θέµατα υγείας στον Νοµό
Κοζάνης, δεδοµένου ότι γνωρίζω πως και οι τοπικοί φορείς, προ-
εξέχοντος του Αντιπεριφερειάρχη Υγείας, σας έχουν ενοχλήσει
επανειληµµένως. Έχει επισκεφτεί και ο Υπουργός Υγείας πάνω
την περιφέρειά µας. Διότι τα θέµατα υγείας πλέον στο Νοµό Κο-
ζάνης, είναι µάλλον το πιο σοβαρό πρόβληµα που αντιµετωπί-
ζουµε αυτή τη στιγµή µαζί µε την ανεργία. Έχει ξεπεράσει κάθε
προηγούµενο, και στον έναν τοµέα και στον άλλον τοµέα, η ανη-
συχία των κατοίκων. 

Επίσης, θα ήθελα να χαιρετήσω αυτό που είπατε ότι σκέφτε-
στε και προτίθεστε να οργανώσετε µια εθνική πολιτική για το δια-
βήτη, δεδοµένου ότι η χώρα µας είναι η δεύτερη σε ευρωπαϊκό
επίπεδο µε πληθυσµό που πάσχει από αυτήν την ασθένεια και
από τη στιγµή που υπάρχει µία διεθνώς αναγνωρισµένη -το ξα-
νατονίζω- εργασία κρατικών γιατρών σε κρατικό νοσοκοµείο για
την προληπτική αντιµετώπιση αυτής της ασθένειας. 

Αντιλαµβάνεστε κι εσείς πολύ καλύτερα από τον καθένα, πόσο
πιο σηµαντικό είναι για την καλύτερη ποιότητα ζωής των συµπο-
λιτών µας, πόσο σηµαντικό είναι για την εξοικονόµηση πόρων
από το σύστηµα υγείας αλλά και από το ασφαλιστικό σύστηµα,
εάν αυτό το κάνετε κατά προτεραιότητα, ώστε να αξιοποιήσουµε
αυτήν τη µέθοδο -το ξανατονίζω- που θέλουν να την υιοθετήσουν
στην Αµερική, στην Ευρώπη, κι εµείς ουσιαστικά την έχουµε βά-
λει στην άκρη. 

Δείτε µε πολύ µεγάλη ζέση, κύριε Υπουργέ και να είστε βέ-
βαιος ότι θα αφήσετε και εσείς τη σφραγίδα τη δικιά σας και ο
Υπουργός τη δική του, σε αυτό το θέµα υγείας. 

Τώρα, ως προς τα άλλα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε
στον Νοµό Κοζάνης στα θέµατα της υγείας, όπως είπατε κι εσείς,
και στην µαιευτική και στην παιδιατρική υπάρχουν σοβαρότατα
προβλήµατα. Είναι ζητήµατα που είναι εντελώς παράλογα, κύριε
Υπουργέ, δεδοµένου ότι πηγαίνει µία γυναίκα να γεννήσει στο
Νοσοκοµείο Κοζάνης κι ενώ την έχουν πιάσει οι πόνοι, την στέλ-
νουν στην Πτολεµαΐδα. Κι επειδή στο παρελθόν θρηνήσαµε θύµα
µία τέτοια γυναίκα ακριβώς από µία τέτοια µετακοµιδή και καθυ-
στέρηση, πρέπει να γίνει κάτι αµέσως.

Επίσης, υπάρχει σοβαρό πρόβληµα και στην ορθοπεδική και
στο χειρουργικό εξαιτίας των ελλείψεων. Τα επείγοντα περιστα-
τικά υπολειτουργούν, γιατί θα πρέπει οι γιατροί να είναι ή στα
κανονικά καθήκοντά τους στις κλινικές ή στα εξωτερικά ιατρεία,
για να καλύψουν κι εκεί τον φόρτο εργασίας. 

Επίσης, υπάρχει θέµα µε το ΕΚΑΒ. Λόγω ελλείψεων πιστώ-
σεων πολλά αυτοκίνητα είναι παροπλισµένα. Κάνει έρανο η εκ-
κλησία στην περιοχή µας, για να καλύψει τις βλάβες σε αυτά τα
οχήµατα. 

Υπάρχουν επίσης και όλα αυτά τα ζητήµατα, για τα οποία σας
έχουν κατατεθεί συγκεκριµένες προτάσεις από την Περιφέρεια
Δυτικής Μακεδονίας. Θα ήθελα να επισηµάνω ένα από αυτά και
να ρωτήσω, εάν έχετε πάρει κάποια απόφαση, πέραν της παρα-
τάσεως που µου είπατε, ως προς το γεγονός να κηρυχτεί άγονη
η δυτική Μακεδονία, διότι αυτό επισείει σειρά ωφέλιµων συνε-
πειών ως προς την διάρκεια της θητείας των επικουρικών για-
τρών, δηλαδή αυτή θα γίνει αυτόµατα τριετής. 

Επίσης, έχουν προτείνει από την περιφέρεια, να γίνει µία ενιαία
διαχείριση των υποδοµών υγείας που υπάρχουν στον Νοµό Κο-
ζάνης, δεδοµένου ότι υπάρχουν και τα πολυϊατρεία του ασφαλι-
στικού ταµείου της ΔΕΗ, τα οποία και αυτά σε γενικές γραµµές
υπολειτουργούν. Τα πολυϊατρεία αυτά, σε συνδυασµό µε τα νο-
σοκοµεία της περιοχής µας, εάν διαχειριστούν ενιαία, θα µπορέ-
σουν να καλύψουν σοβαρά κενά. 

Επίσης, έχει προτείνει η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας να
καλύψει κάποια λειτουργικά έξοδα των γιατρών ή των νοσηλευ-
τών που θα θελήσουν να διοριστούν σε προκηρύξεις, που θα
πρέπει να γίνουν, στην περιοχή µας µε επιδότηση ενοικίου και µε
κάποια άλλα κίνητρα.

Επιπλέον, σε σχέση µε τις προκηρύξεις και τις προσλήψεις
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που µας ανακοινώσατε, θα ήθελα να καταθέσω εδώ στο Σώµα
ότι µπορεί να έχουν ανακοινωθεί επτά προσλήψεις, αλλά οι άµε-
σες ανάγκες για τον Νοµό Κοζάνης, όπως µας τις έχουν εκθέσει
οι αρµόδιοι της περιφέρειας, είναι είκοσι πέντε γιατροί µόνιµοι
και ενενήντα επικουρικοί. 

Καταλαβαίνετε ότι αυτές οι προσλήψεις είναι µία σταγόνα
στον ωκεανό. Ωστόσο, αναγνωρίζω τη διάθεση και το ενδιαφέ-
ρον σας. Γι’ αυτό, θα ήθελα µε πολλή ζέση και µε ιδιαίτερη µέρι-
µνα για τη δυτική Μακεδονία, επάνω σε αυτά που σας έχω εκθέ-
σει να κάνετε το καλύτερο δυνατό. 

Ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Προφανώς, είναι ανεπαρκείς αυτές οι θέσεις, οι οποίες αφο-

ρούν ένα πολύ µικρό κοµµάτι του συνολικού πακέτου των προσ-
λήψεων µόνιµου προσωπικού που θα επιδιώξουµε να προκη-
ρυχθούν φέτος. Θα κάνουµε µία προσπάθεια να επιταχυνθούν οι
διαδικασίες. 

Είµαστε σε συνεννόηση µε το ΑΣΕΠ, έτσι ώστε µέσα στη χρο-
νιά ένα κοµµάτι τουλάχιστον από αυτό το µη ιατρικό προσωπικό
να πάει στα νοσοκοµεία. Ξέρετε ότι η ολοκλήρωση των προκη-
ρύξεων και των διορισµών, ειδικά των θέσεων των γιατρών, κα-
θυστερούν περισσότερο. Έχουµε ζητήσει προτάσεις για την
αναµόρφωση της διαδικασίας αυτής και την επιτάχυνση της. Το
κρίσιµο θέµα εδώ είναι τα κίνητρα. 

Δυστυχώς, την προηγούµενη περίοδο είχαµε κατ’ επανάληψη
προκηρύξεις ιδιαίτερα επικουρικού προσωπικού σε όλη την Ελ-
λάδα σε τέτοιες περιοχές, δυσπρόσιτες, νησιωτικές, παραµεθό-
ριες χωρίς ανταπόκριση. Οι διαγωνισµοί έβγαιναν άγονοι. 

Ήταν πολύ θετική, κατά την άποψη µας, η πρωτοβουλία που
ξεκίνησε από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και έχει γενικευτεί
τώρα –είναι πέντε ή έξι περιφέρειες που την έχουν υιοθετήσει-
να δίνεται µία επιπλέον κοινωνική παροχή, ένα εγγυηµένο –ας
πούµε- κοινωνικό επίδοµα είτε σε αγροτικούς είτε σε επικουρι-
κούς ιατρούς που πηγαίνουν για να καλύψουν µακροχρονίως
κενές θέσεις σε αυτές τις περιοχές. 

Πιστεύουµε αυτό να λειτουργήσει. Φαίνεται ότι υπάρχει µία
καλύτερη ανταπόκριση. Ελπίζουµε αυτό να αποτυπωθεί στις
προκηρύξεις που θα κάνουµε το επόµενο διάστηµα. 

Η ανάγκη συνέργειας όλων των δοµών και του ανθρώπινου δυ-
ναµικού αυτήν την περίοδο νοµίζω ότι είναι προφανής. Προσπα-
θούµε να αξιοποιήσουµε µε τον καλύτερο τρόπο και τους εργα-
ζόµενους που είναι στην πρωτοβάθµια φροντίδα και τους εργα-
ζόµενους των υπόλοιπων νοσοκοµείων, έτσι ώστε να µην υποα-
ξιοποιείται ανθρώπινο δυναµικό και υποδοµές που υπάρχουν
σήµερα στο σύστηµα υγείας

Είµαστε σε επικοινωνία µε τη ΔΕΗ. Έχουµε ήδη συναντηθεί
µε τη διοίκηση της ΔΕΗ, η οποία µας έχει θέσει το θέµα συνερ-
γασίας στον υγειονοµικό τοµέα για να καλύψουµε και τους ασφα-
λισµένους που είναι πάρα πολλοί και που ειδικά σε ορισµένες
περιοχές, όπως τις δικές σας που είναι κέντρα παραγωγής ηλε-
κτρικού ρεύµατος και έχουν αναπτυγµένες και καλά στελεχωµέ-
νες από εξοπλισµό υποδοµές, χρειάζεται να βρούµε έναν τρόπο
συνεργασίας. 

Όσον αφορά το ΕΚΑΒ, είναι ένα µεγάλο θέµα. Είναι κρίσιµος
ο ρόλος του στην επείγουσα προνοσοκοµειακή φροντίδα στη
χώρα και στην αποτελεσµατικότητα του συστήµατος. Αυτές τις
µέρες κάναµε κάποιες προσπάθειες, πρώτον, να ενισχύσουµε τη
ρευστότητα του οργανισµού. Χθες, υπογράφθηκε µία επιχορή-
γηση 3.250.000 ευρώ µε την οποία θα καλυφθούν κάποιες από
τις τρέχουσες λειτουργικές ανάγκες που όντως είναι πάρα πολύ
µεγάλες, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν δυσκολίες στην καθηµε-
ρινότητα των ανθρώπων που δουλεύουν στο ΕΚΑΒ. Προωθή-
σαµε και τις πληρωµές των δεδουλευµένων του πρώτου τριµή-
νου του 2015 και προς τιµή τους αναγνωρίστηκε αυτό από τους
εργαζόµενους και υπήρξε αναστολή της κινητοποίησης, της επί-
σχεσης εργασίας που είχε προγραµµατιστεί για σήµερα.

Ξέρουµε, βέβαια ότι τα προβλήµατα παραµένουν. Δεν λέµε ότι

τα έχουµε αντιµετωπίσει όλα. Θεωρώ, όµως, ότι είναι σηµαντικό
αυτήν την περίοδο και οι εργαζόµενοι στο σύστηµα να καταβά-
λουν τη µέγιστη δυνατή προσπάθεια παρά την πίεση και τη µι-
σθολογική και την εργασιακή για να ανταποκριθούν στις
αυξηµένες ανάγκες των ανθρώπων. Αυτό είναι το κρίσιµο θέµα,
να καλύψουµε τις υγειονοµικές ανάγκες του πληθυσµού µε
επάρκεια και πληρότητα, ιδιαίτερα των ανασφάλιστων ανθρώπων
που θέλουµε αυτήν την περίοδο να διευκολύνουµε την πρό-
σβασή τους στο σύστηµα υγείας.

Τελειώνω, λέγοντας ότι το θέµα των κλινικών µελετών και της
ανάπτυξης της έρευνας είναι πάρα πολύ κρίσιµο ζήτηµα για το
δηµόσιο σύστηµα υγείας. Μπορούν να υπάρξουν και πόροι συµ-
πληρωµατικοί για το σύστηµα. θέλουµε να ευνοήσουµε αυτόν
τον τοµέα, βεβαίως, µε έλεγχο. 

Πρέπει και ο ΕΟΦ να παίξει έναν αναβαθµισµένο ελεγκτικό και
αναπτυξιακό ρόλο σε αυτήν την προσπάθεια. Έχουµε πει πάρα
πολλές φορές ότι έχουµε την πρόθεση τις κλινικές έρευνες και
τις µελέτες στο δηµόσιο σύστηµα υγείας να τις ενισχύσουµε και
κυρίως να αξιοποιήσουµε επιστηµονικό δυναµικό, το οποίο πραγ-
µατικά πρωτοπορεί και καινοτοµεί σε αυτόν τον τοµέα και το
οποίο συνήθως η χώρα µας τα τελευταία χρόνια έχει δώσει το
σήµα ότι δεν µπορεί να αξιοποιηθεί, µε αποτέλεσµα να υπάρχει
το γνωστό φαινόµενο του «brain drain» της διαρροής δηλαδή,
επιστηµονικού δυναµικού σε άλλες χώρες. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε.
Θα αναπτυχθεί η πρώτη µε αριθµό 1554/6-4-2015 ερώτηση του

Βουλευτή Κέρκυρας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Στέφανου Γκίκα
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την έλλειψη ιατρικού, νο-
σηλευτικού και παραϊατρικού προσωπικού στο Γενικό Νοσοκο-
µείο Κέρκυρας. (Γ.Ν.Κ.).

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός.
Κύριε Γκίκα, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ο λόγος της ερώτησής µας είναι διότι η κατά-

σταση, που ασφαλώς γνωρίζετε, στο Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυ-
ρας είναι απερίγραπτη. Επί συνόλου εκατόν πενήντα τριών
οργανικών θέσεων ιατρών υπηρετούν µόλις εξήντα εννιά, µε άµε-
σες ανάγκες για σαράντα τρεις γιατρούς. Επί οργανικών θέσεων
διακοσίων τριάντα έξι νοσηλευτών ΠΕ, ΤΕ υπηρετούν κάτι περισ-
σότερο από εβδοµήντα –εβδοµήντα δύο συγκεκριµένα- και
εξήντα δύο θέσεις κρίνονται απολύτως απαραίτητες. 

Πάρα πολλές ειδικότητες γιατρών δεν υφίστανται στο Γενικό
Νοσοκοµείο Κέρκυρας, µε αποτέλεσµα τη µεγάλη ταλαιπωρία
των πολιτών. Μονάδες ολόκληρες, όπως η µονάδα τεχνητού νε-
φρού, αυτήν τη στιγµή υπολειτουργούν. Απαντήσατε σε προ-
ηγούµενη ερώτησή µου. Δυστυχώς, δεν έχει γίνει τίποτα µέχρι
σήµερα και η κατάσταση νοµίζω ότι βαίνει επιδεινούµενη.

Γενικώς, οι δοµές υγείας στην Κέρκυρα θεωρούνται παραµε-
ληµένες. Εδώ υπάρχουν και διαχρονικές ευθύνες και δεν ντρέ-
ποµαι να το πω.

Θα ήθελα, επίσης, να σηµειώσω ότι η Κέρκυρα είναι ένα νησί
που, εκτός από τον µόνιµο πληθυσµό, έχει δύο και τρεις και τέσ-
σερις φορές περισσότερο πληθυσµό το καλοκαίρι. Πέρσι είχαµε
δέκα οχτώ χιλιάδες εισαγωγές στο Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυ-
ρας. Ένα µεγάλο µέρος ασθενών φεύγει προς τα νοσοκοµεία
των Ιωαννίνων, της Πάτρας, της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης, διότι
δεν υπάρχουν οι απαραίτητοι γιατροί και υπηρεσίες υγείας για
να µπορέσουµε να τους νοσηλεύσουµε εκεί, που σηµαίνει αυτό,
µεταφράζεται σε τεράστιο κόστος. Όταν φέρεις ένα C130 είναι
πολλά χρήµατα.

Για τον λόγο αυτό, κύριε Υπουργέ, ερωτώ και είναι ερώτηση
και όλων των πολιτών της Κέρκυρας: Από τις τεσσερισήµισι χι-
λιάδες προσλήψεις, που εξήγγειλε από τις 2 Απριλίου ο κύριος
Πρωθυπουργός, που θα προσληφθούν µε γρήγορες διαδικασίες
στον τοµέα της υγείας, για ποιες και πόσες από αυτές τις θέσεις
είναι ο προγραµµατισµός σας για το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυ-
ρας;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Γκίκα.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΘ’ - 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015  3609



Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, αγαπητέ συνάδελφε, για την ερώτηση.
Αναδεικνύετε κι εσείς, όπως και άλλοι συνάδελφοι, συσσωρευ-

µένα προβλήµατα, τα οποία αφορούν τις δηµόσιες υπηρεσίες
υγείας, ιδιαίτερα στη νησιωτική και ακριτική Ελλάδα.

Ο ρόλος του Νοσοκοµείου της Κέρκυρας νοµίζω ότι είναι ση-
µαντικός, γιατί είναι ένα νησί µεγάλης τουριστικής κίνησης, υψη-
λής επισκεψιµότητας. Και προφανώς έχει πολύ κρίσιµο αναπτυ-
ξιακό ρόλο, έχει τεράστια αναπτυξιακή σηµασία να υπάρχουν σε
µια περιοχή µε µεγάλη προσέλευση τουριστών αξιόπιστες υπη-
ρεσίες δηµόσιας υγείας. Το αντιλαµβανόµαστε όλοι αυτό. 

Θεωρώ ότι αυτό διαχρονικά είχε υποτιµηθεί, µε αποτέλεσµα
πάρα πολλά από τα νησιά µας, ιδιαίτερα στο κοµµάτι του Αι-
γαίου, να έχουν τραγικές ελλείψεις πραγµατικά ανθρώπινου δυ-
ναµικού και να κινδυνεύουν ανά πάσα στιγµή να θέσουν υπό
διακινδύνευση την υγεία και τη ζωή των µόνιµων κατοίκων, αλλά
και να εκθέσουν τη χώρα απέναντι σε περιστατικά που αφορούν
επισκέπτες τους, και, άρα, να πλήξουν έναν κρίσιµο πυλώνα, ας
πούµε, της εθνικής οικονοµίας.

Υπάρχουν όντως προβλήµατα. Σε ορισµένα τµήµατα είναι
πολύ οξυµένα στο νοσοκοµείο σας, όπως –σωστά είπατε– στο
νεφρολογικό τµήµα.

Υπάρχουν προβλήµατα στην παιδιατρική κλινική, από ό,τι έχω
ενηµερωθεί. Καλύπτονται, από ό,τι κατάλαβα, εκ των ενόντων,
µέσα από µετακινήσεις παιδιάτρων από δοµές της πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας, από το Κέντρο Υγείας Λευκίµµης και από το
ΠΕΔΥ της Κέρκυρας.

Ρωτήσατε ποια είναι η κατανοµή του ανθρώπινου δυναµικού
που θα υπάρξει στο σύστηµα, ειδικά για το νοσοκοµείο το δικό
σας. Έχουµε ένα µόνο πρώτο µέρος αυτής της κατανοµής που
είναι περίπου χίλιες θέσεις. Τις υπόλοιπες τις επεξεργαζόµαστε
και πιστεύουµε ότι µέχρι το τέλος του µήνα, αρχές του Ιουλίου
θα είµαστε σε θέση να παρουσιάσουµε όλο το σχέδιο µε τις προ-
τεραιότητές µας και για την ενίσχυση των νησιωτικών, δυσπρό-
σιτων και ορεινών περιοχών και για την ενίσχυση ειδικών τµη-
µάτων, όπως είναι τα ΤΕΠ, τα ογκολογικά τµήµατα, οι µονάδες
τεχνητού νεφρού, οι ψυχιατρικές κλινικές, οι ΜΕΘ και οι µονάδες
εντατικής νοσηλείας των νεογνών, το ΕΚΑΒ. Είναι, δηλαδή, ένα
πλέγµα στόχων που πρέπει να καλυφθούν κατά προτεραιότητα,
για να δώσουµε όντως έµφαση στο δικαίωµα των πολιτών να
έχουν αξιόπιστες υπηρεσίες αυτήν την περίοδο της υγειονοµικής
φτώχειας και της ανθρωπιστικής κρίσης.

Από την πρώτη κατανοµή που έχει γίνει των εννιακοσίων έξι
θέσεων µόνιµου προσωπικού, αυτό αφορά επτά νοσηλευτές για
το δικό σας το νοσοκοµείο, πέντε ΤΕ και δύο ΤΕ µε ειδική στό-
χευση στον ψυχιατρικό τοµέα και ενός ΠΕ φαρµακοποιού.

Επίσης, εκκρεµούν δύο κρίσεις –έχουµε δώσει εντολή να ολο-
κληρωθούν και να προχωρήσει ο διορισµός τους- µόνιµων για-
τρών του ΕΣΥ, δύο παθολόγων και νευροχειρουργού. Κι επίσης,
υπάρχει πρόταση από την 6η ΥΠΕ για επιπλέον ενίσχυση µε επι-
κουρικό προσωπικό και µε πεντάµηνα µέσω του Υπουργείου Ερ-
γασίας. Έχουν ζητηθεί δεκατέσσερεις θέσεις νοσηλευτών
κυρίως από το Υπουργείο Εργασίας για πεντάµηνα κοινωφελούς
εργασίας, που θα προχωρήσουν στο αµέσως επόµενο διάστηµα. 

Προφανώς στην κατανοµή των υπόλοιπων θέσεων θα υπάρξει
µέριµνα ειδικά για τις πιο επείγουσες ανάγκες σε ιατρικές ειδι-
κότητες, όπως αυτές τις οποίες αναφέρατε, έχοντας επίγνωση
του γεγονότος ότι οι ανάγκες του συστήµατος υγείας είναι πολ-
λαπλάσιες. Είναι πάνω από είκοσι µε είκοσι δύο χιλιάδες αυτήν
τη στιγµή συνολικά, ιατρικό, νοσηλευτικό και παραϊατρικό προ-
σωπικό. Ένα πολύ µικρό µέρος αυτών µπορούµε να καλύψουµε
για φέτος, δίνοντας, όµως, µε αυτόν τον τρόπο ένα σήµα ότι µια
πορεία αποδιοργάνωσης και απαξίωσης του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας έχει τελειώσει και είµαστε σε µια προσπάθεια αργή,
αλλά προς την κατεύθυνση της αναβάθµισης και της ενίσχυσής
του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Γκίκα, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, συµφωνώ µε τα περισσότερα από όσα είπατε,
αλλά νοµίζω ότι έστω και σε αυτήν την πρώτη κατανοµή ο αριθ-
µός των εφτά που έχετε για το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας,
όσο περίπου και ο αριθµός –νοµίζω ο ίδιος ήταν- για το Γενικό
Νοσοκοµείο Κοζάνης, που έχει ανάγκη µόνο για είκοσι πέντε άµε-
σες προσλήψεις, απ’ ό,τι άκουσα προηγουµένως, όταν εµείς
έχουµε εξήντα τρεις µόνο για τους νοσηλευτές και σαράντα
τρεις µόνο για τους γιατρούς, είναι πολύ µικρός αυτός ο αριθ-
µός.

Θα ήθελα, επίσης, να σας πω και να το δείτε πραγµατικά σε
βάθος, ότι εάν το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας είχε αιµοδυνα-
µικό τµήµα –που χρήµατα για αιµοδυναµικό τµήµα µπορούµε να
βρούµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, από το ΕΣΠΑ– το 65% των
διακοµιδών προς άλλα νοσοκοµεία δεν θα γινόταν. Είναι µια τε-
ράστια εξοικονόµηση χρηµάτων.

Δεύτερον, σχετικά µε το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας, ακρι-
βώς επειδή ανήκει στην Κέρκυρα, θέλει τουλάχιστον ένα τρίωρο
για να φύγεις από την Κέρκυρα και να πας στο οποιοδήποτε άλλο
νοσοκοµείο. Συνεπώς θα πρέπει να το λάβετε αυτό υπ’ όψιν.
Διότι σε ένα νοσοκοµείο στην ηπειρωτική χώρα µπορεί σε µισή
ώρα να πάει κανείς, από την Καρδίτσα στα Τρίκαλα, στη Λάρισα.
Αλλά από την Κέρκυρα δεν µπορεί, κύριε Υπουργέ. Οπότε θα
πρέπει να δείτε πολύ σοβαρά το θέµα αυτό.

Τρίτο στοιχείο, παλαιότερα υπήρχε διοίκηση, δηλαδή ΥΠΕ στα
Ιόνια Νησιά µε έδρα την Κέρκυρα. Η προηγούµενη κυβέρνηση,
η δική µας, την κατήργησε.

Νοµίζω –και ζητώ να το επανεξετάσετε αυτό το θέµα ως Κυ-
βέρνηση- ότι εάν υπήρχε η δυνατότητα να είχαµε εκεί στην Κέρ-
κυρα ΥΠΕ Ιονίων Νήσων και διοίκηση του ΕΚΑΒ, τα προβλήµατα
θα τα είχαµε διαχειριστεί πολύ καλύτερα. Δεν µπορούµε για το
παραµικρό να πηγαίνουµε στην Πάτρα. Η Πάτρα µε σαράντα
πέντε νοσοκοµεία δεν µπορεί να δώσει την απαραίτητη προσοχή
στην Κέρκυρα. Ζητώ, λοιπόν, να εξεταστεί και αυτή η πτυχή.

Επίσης, θα ήθελα να σας πω ότι το νεογνολογικό τµήµα, που
αποτελεί πόθο γενεών για την Κέρκυρα –το θίξατε κι εσείς-, είναι
πάρα πολύ βασικό. Ξέρετε, είναι και ο καηµός του ΕΚΑΒ. Αν µι-
λήσετε µε τους αρµόδιους του ΕΚΑΒ, θα σας πει ότι ένα µεγάλο
µέρος διακοµιδών αναφέρεται σε τµήµατα παιδιατρικής και νεο-
γνολογικού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Γκίκα.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, θα είµαι πολύ σύντοµος.
Νοµίζω ότι έχετε κάνει αρκετές σωστές επισηµάνσεις. Kατ’

αρχάς όσον αφορά τη χωροταξική διάρθρωση των ΥΠΕ, νοµίζω
ότι όντως υπάρχει πρόβληµα σήµερα. Υπάρχουν δύο ΥΠΕ –η 2η

ΥΠΕ και η 6η ΥΠΕ- οι οποίες έχουν έναν αχανή χώρο να ελέγξουν
και να επιτηρήσουν. Νοµίζω ότι κάποια στιγµή πρέπει να πάµε σε
µια αλλαγή της διοικητικής διάρθρωσης του συστήµατος, της
δοµής του και του τρόπου διοίκησής του. Αυτή είναι η φιλοδοξία
µας. Αυτό δεν είναι στην άµεση προτεραιότητά µας.

Ξέρουµε ότι υπάρχουν προβλήµατα και η εντολή που έχουµε
δώσει και στους διοικητές των ΥΠΕ είναι να έχουν µια όσο γίνεται
καλύτερη επιτήρηση και παρακολούθηση των προβληµάτων στα
νοσοκοµεία ευθύνης τους, παρ’ ότι αναγνωρίζω ότι όντως αυτή
ειδικά η 6η ΥΠΕ έχει πολύ σοβαρό πρόβληµα λόγω της τεράστιας
έκτασης και των πολλαπλών δοµών που έχει να αντιµετωπίσει.

Υπάρχουν ακόµα προβλήµατα ανάπτυξης, υποδοµών και εξο-
πλισµού κυρίως στην επαρχία, αλλά νοµίζω ότι το κρίσιµο ζήτηµα
και το µεγάλο στοίχηµα αυτήν την περίοδο είναι να κάνουµε µια
σοβαρή επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό. Αυτό είναι που κυ-
ρίως λείπει από το σύστηµα υγείας. Τα τελευταία χρόνια µέσα
από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα, τα ΚΠΣ και τα ΕΣΠΑ υπήρξαν
αρκετές παρεµβάσεις αναβάθµισης των υποδοµών. Πολλές απ’
αυτές, δυστυχώς, σε νοσοκοµεία της επαρχίας ειδικά, είναι τε-
λείως αναξιοποίητες σήµερα λόγω της έλλειψης ανθρώπινου δυ-
ναµικού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)
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Άρα, για κάθε µας κίνηση από εδώ και πέρα σ’ αυτήν την κα-
τεύθυνση πρέπει να έχουµε ένα καλό σχέδιο, που να προβλέπει
τη στελέχωση και την εύρυθµη λειτουργία τους και όχι απλώς τη
δηµιουργία της υποδοµής. Αναφέροµαι στο αιµοδυναµικό τµήµα,
που προφανώς θα καλύψει µία πολύ σηµαντική ανάγκη.

Η νησιωτικότητα είναι ιδιαίτερη περίπτωση και ειδικά στον
υγειονοµικό τοµέα. Αντιλαµβάνοµαι πλήρως την αγωνία, τη δυ-
σκολία, την ταλαιπωρία, την επισφάλεια και την επικινδυνότητα
την οποίαν αντιµετωπίζουν κάθε µέρα οι άνθρωποι στα νησιά,
όταν χρειαστεί να υπάρξει µια επείγουσα διακοµιδή. Είναι πολύ
µεγάλο αυτό το θέµα και δεν έχει καµµία σχέση µ’ αυτό που ζουν
ως πρόβληµα οι κάτοικοι της ηπειρωτικής χώρας.

Γι’ αυτό, νοµίζω ότι πρέπει σαν πολιτεία να µη µένουµε στα
λόγια για την ενίσχυση της νησιωτικότητας, αλλά µε ένα πολύ
συγκεκριµένο σχέδιο και µε ένα πλέγµα κινήτρων –που είναι κρί-
σιµο αυτό- εµείς φιλοδοξούµε στο πρώτο νοµοσχέδιο του Υ-
πουργείου Υγείας που θα καταθέσουµε, να υπάρχει µια πρόταση,
µια δέσµη κινήτρων για την ενίσχυση της προσέλευσης ανθρώ-
πινου δυναµικού και κυρίως γιατρών στις νησιωτικές περιοχές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Πιστεύουµε έτσι, σιγά-σιγά, µε δεδοµένη τη δυσκολία της συγ-
κυρίας, να αντιµετωπίσουµε τις πιο κραυγαλέες τουλάχιστον
ανάγκες και ελλείψεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε τον

κ. Γκίκα και τον κύριο Υπουργό.
Θα συζητηθεί η µε αριθµό 1803/17-4-2015 ερώτηση του Βου-

λευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικο-
λάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τη λειτουργία του Περιφερειακού Νοσοκοµείου Νοσηµάτων Θώ-
ρακος Πάτρας.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας
Ξανθός.

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, πιστεύουµε ότι γνωρίζετε την κατάσταση η

οποία έχει διαµορφωθεί στο Νοσοκοµείο Νοσηµάτων Θώρακος
Πάτρας, το οποίο αποτελεί ένα εξειδικευµένο νοσοκοµείο. Είναι
το µοναδικό πνευµονολογικό νοσοκοµείο στη δυτική Ελλάδα.
Μάλιστα, το 2008 έγινε µια πλήρης ανακαίνισή του, κτηριακή και
µηχανολογική.

Το 2012 µε την τότε κυβέρνηση διαµορφώθηκε ένα ενιαίο νο-
µικό πρόσωπο µε τον «Άγιο Ανδρέα». Από τότε ξεκινάει η διαδι-
κασία συρρίκνωσης του ίδιου του Νοσοκοµείου Νοσηµάτων
Θώρακος, υποβαθµίζεται η λειτουργία του και δροµολογείται επί
της ουσίας η κατάργησή του. 

Θα πρέπει εδώ να σας θυµίσω ότι έγινε µια προσπάθεια µε µία
τροπολογία στις 12.00’ τα µεσάνυχτα από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση να καταργηθεί άµεσα η λειτουργία του Νοσοκοµείου
Θώρακος, η οποία απετράπη την τελευταία στιγµή. 

Μας κάνει εντύπωση, κύριε Υπουργέ, γιατί δύο µήνες τώρα
δεν έχετε απαντήσει στην ερώτησή µας, για την οποία, τουλάχι-
στον προεκλογικά ως κόµµα, διακηρύσσατε σε όλους τους τό-
νους ότι το Νοσοκοµείο Νοσηµάτων Θώρακος δεν πρόκειται να
καταργηθεί, δεν πρόκειται να µεταφερθεί, αλλά θα αναβαθµιστεί.

Αυτό που σας ρωτάµε είναι αν σήµερα εξακολουθούν να
ισχύουν αυτές οι προεκλογικές δεσµεύσεις, δηλαδή η παραµονή
του Νοσοκοµείου Νοσηµάτων Θώρακος στον χώρο που υπάρχει,
η αναβάθµισή του και η ανάπτυξή του.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, ζητάµε πολύ καθαρά να µας
εξηγήσετε, να µας πείτε τους σχεδιασµούς της Κυβέρνησης σχε-
τικά µε αυτό το πολύ κρίσιµο ζήτηµα, δεδοµένου ότι και το σω-
µατείο των εργαζοµένων εκεί και το ιατρικό συνολικά προσωπικό
µιλάει για την ανάγκη αναβάθµισης του συγκεκριµένου νοσοκο-
µείου, η δε µεταφορά του στον «Άγιο Ανδρέα» θα δηµιουργήσει
πολύ µεγαλύτερα προβλήµατα λόγω της υποβάθµισης και της
συρρίκνωσης των κλινών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Καραθανασόπουλε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αγα-

πητέ συνάδελφε, αναδεικνύετε ένα ειδικό θέµα. Έχουµε κάνει
πολλές φορές συζήτηση για τα προβλήµατα του συστήµατος
υγείας, αλλά εσείς αναδεικνύετε ένα ειδικό θέµα, στο οποίο
όντως νοµίζω ότι υπάρχει µια διαφωνία.

Εγώ προσωπικά είχα επισκεφθεί την Πάτρα την προεκλογική
περίοδο, είχα συµµετάσχει σε µια συζήτηση, η οποία έγινε για
την παρουσίαση µιας επεξεργασίας που είχε κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ
Αχαΐας για τον υγειονοµικό χάρτη των δοµών και των υπηρεσιών
της περιοχής. Η εισήγηση που υπήρχε τότε προέκρινε τη µετα-
φορά του Νοσοκοµείου Νοσηµάτων Θώρακος στο νέο ανακαινι-
σµένο και αναβαθµισµένο κτηριακό συγκρότηµα του «Αγίου
Ανδρέα». 

Η εικόνα που αποκόµισα ήταν ότι η σηµερινή λειτουργία, όπου
καθηµερινά διακοµίζονται πνευµονολογικοί ασθενείς, για να
έχουν εργαστηριακή και κλινική υποστήριξη από ειδικότητες που
δεν υπάρχουν στο Νοσοκοµείο Νοσηµάτων Θώρακος, µεταφέ-
ρονται καθηµερινά µε τα ασθενοφόρα στο Νοσοκοµείο του
«Αγίου Ανδρέα» είτε για εξέταση από καρδιολόγο είτε για αξονι-
κές τοµογραφίες, είτε για διενέργεια ειδικών εργαστηριακών εξε-
τάσεων, νοµίζω ότι είναι προβληµατική.

Η ιδέα, λοιπόν και η αίσθηση που αποκόµισα είναι ότι σε αυτό
συµφωνεί τουλάχιστον η πλειονότητα των εργαζοµένων και της
τοπικής κοινωνίας και ότι αυτό γίνεται για την αναβάθµιση αυτού
του νοσοκοµείου, που προφανώς δεν θέλουµε να κλείσει και να
σταµατήσει να παρέχει εξειδικευµένες πνευµονολογικές υπηρε-
σίες, που µάλιστα έχουν και µια ιστορικότητα, αφού είναι δεκαε-
τιών αυτό το νοσοκοµείο. 

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι µε αυτόν τον τρόπο και οι θέσεις ερ-
γασίας του προσωπικού είναι διασφαλισµένες και η φροντίδα
των ασθενών θα αναβαθµιστεί και προφανώς σε καµµία περί-
πτωση αυτό δεν θα γίνει στο πλαίσιο της υλοποίησης ενός σχε-
δίου κλεισίµατος, συρρίκνωσης ή εγκατάλειψης δηµόσιων δοµών
στο όνοµα κάποιων µνηµονιακών δεσµεύσεων. Αυτό το πολιτικό
σχέδιο έχει τελειώσει. Εµείς θέλουµε αυτήν την περίοδο, που
είναι δύσκολη και κρίσιµη και έχει µια αυξηµένη δηµοσιονοµική
δυσκολία –το καταλαβαίνουµε όλοι-, να αξιοποιήσουµε µε τον
πιο ορθολογικό τρόπο και τους ανθρώπους και τους υλικούς πό-
ρους. 

Έχω την εντύπωση –και αυτό µε διαβεβαιώνει και η 6η ΥΠΕ-
ότι το σχέδιο το οποίο υπάρχει είναι προς την αναβάθµιση και
όχι προς την υποβάθµιση των υπηρεσιών που παρέχονται σή-
µερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι

φανερό το ότι µέσα από τη συνειδητή επιλογή των προηγούµε-
νων κυβερνήσεων οδηγήθηκε σε υποβάθµιση το Νοσοκοµείο
Θώρακος, µε τις τεράστιες ελλείψεις εξειδικευµένου ιατρικού
προσωπικού, όπως των καρδιολόγων που αναφέρατε, νοσηλευ-
τικού προσωπικού, αλλά και τεχνικού προσωπικού.

Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν οι απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις και δοµές για να αναπτυχθεί στο συγκεκριµένο χώρο
το νοσοκοµείο ως νοσοκοµείο πνευµονολογικών παθήσεων, που
άλλωστε λειτουργεί από το 1930, κύριε Υπουργέ, άρα είναι ιδι-
αίτερα εξειδικευµένο.

Και απ’ αυτήν την άποψη τουλάχιστον εγώ θα θυµίσω µια
σειρά εκδηλώσεων που είχαν γίνει προεκλογικά στον χώρο του
νοσοκοµείου από το σωµατείο, όπου τότε οι Βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ διακήρυσσαν σε όλους τους τόνους ότι δεν πρόκειται να
κλείσει το Νοσοκοµείο Νοσηµάτων Θώρακος. Από αυτήν την
άποψη, λοιπόν, υπάρχει καταγεγραµµένη βούληση του ίδιου του
σωµατείου των εργαζοµένων και του ιατρικού προσωπικού.

Από την άλλη µεριά δεν µπορώ να καταλάβω πώς λέτε ότι θα
αναβαθµιστεί µε τη µεταφορά το Νοσοκοµείο Νοσηµάτων Θώ-
ρακος, όταν αυτήν τη στιγµή έχει πενήντα κρεβάτια και θα πάει
στα είκοσι έξι. Αυτό υπάρχει στο σχέδιο από την 6η ΥΠΕ. Τα πε-
νήντα κρεβάτια της κλινικής που θα µεταφερθεί θα γίνουν είκοσι
έξι.
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Δεύτερον, προ σεισµού το Νοσοκοµείο «Άγιος Ανδρέας» είχε
πεντακόσιες πενήντα κλίνες µαζί µε το 409 Νοσοκοµείο. Το νέο
οργανόγραµµα του «Αγίου Ανδρέα» είναι τετρακόσιες κλίνες. Κα-
ταλαβαίνετε, λοιπόν, καλά ότι οι πεντακόσιες πενήντα που ήταν
πριν, συν τις πενήντα του Νοσοκοµείου Νοσηµάτων Θώρακος,
δηλαδή οι εξακόσιες κλίνες που ήταν πριν, θα µειωθούν στις τε-
τρακόσιες. Το 1/3 δηλαδή των κλινών µέσα στο διάστηµα µιας
δεκαετίας θα χαθεί από την Πάτρα, το 1/3 των νοσοκοµειακών
κλινών που κάλυπταν αυτά τα δύο νοσοκοµεία.

Άρα, λοιπόν, όχι µόνο αναβάθµιση δεν έχουµε, αλλά στην κυ-
ριολεξία έχουµε υποβάθµιση. Αυτό σηµαίνει υποβάθµιση των
υπηρεσιών στους ασθενείς. Το συγκεκριµένο νοσοκοµείο κάλυ-
πτε όχι µόνο την περιοχή της Πάτρας. Ήταν περιφερειακό νοσο-
κοµείο. Έρχονταν και από άλλες περιοχές της δυτικής Ελλάδας,
για να έχουν θεραπεία και εξειδικευµένη παροχή υπηρεσιών.

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, µιλάµε για ουσιαστική υποβάθ-
µιση, πολύ δε περισσότερο όταν αυτή η διαδικασία συνεχίζεται
και επί των ηµερών σας. Ποια δηλαδή; Το φαρµακείο πλέον στα-
µάτησε να λειτουργεί. Οι εργαζόµενοι στο φαρµακείο του Νοσο-
κοµείου Νοσηµάτων Θώρακος µεταφέρθηκαν στον «Άγιο
Ανδρέα», µε αποτέλεσµα να υπάρχει δυσκολία ακόµη και στη µε-
τακίνηση των φαρµάκων. Όπως µε ενηµερώνουν, µιλάµε για
φάρµακα που αφορούν τους ασθενείς που έχουν προβλήµατα
καρκίνου, οι οποίοι νοσηλεύονται εκεί και χρειάζονται εξειδικευ-
µένη θεραπεία.

Αντί, λοιπόν, για αναβάθµιση, οδηγούµαστε σε µια περαιτέρω
υποβάθµιση, σε µια συρρίκνωση των κλινών, µε αποτέλεσµα και
το ίδιο το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό να έχει να αντιµε-
τωπίσει πολύ µεγαλύτερα προβλήµατα, πολύ δε περισσότερο οι
ίδιοι οι ασθενείς της περιοχής να έχουν µεγαλύτερη δυσκολία
στην εξυπηρέτηση των προβληµάτων τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Καραθανασόπουλε.

Κύριε Υπουργέ, θέλετε κάτι να συµπληρώσετε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δύο

λόγια µόνο.
Αγαπητέ συνάδελφε, η εικόνα που έχω και η πληροφόρηση και

οι διαβεβαιώσεις από την ΥΠΕ είναι ότι θα διασφαλιστεί σε κάθε
περίπτωση η λειτουργικότητα της πνευµονολογικής κλινικής και
η εξυπηρέτηση των πνευµονολογικών αρρώστων της ευρύτερης
περιοχής της δυτικής Ελλάδας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Από πενήντα θα µείνουν
είκοσι έξι κρεβάτια, δηλαδή τα µισά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μου
έχουν πει ότι είναι σαράντα πέντε που λειτουργούν. Τριάντα θα
αναπτυχθούν στο νέο νοσοκοµείο και θα υπάρξει µια συνέργεια
–απ’ ό,τι µου έχουν πει- µε την παθολογική κλινική.

Μπορώ να ζητήσω και εγώ µια πληρέστερη ενηµέρωση, για να
δούµε τις λεπτοµέρειες και τον τρόπο υλοποίησης αυτού του
σχεδίου, αλλά νοµίζω ότι το κρίσιµο θέµα είναι να µην υπάρξει
διακοπή στη φροντίδα των πνευµονολογικών αρρώστων και
ανάγκη µετακίνησής τους, προφανώς σε άλλες περιοχές. Αυτό
είναι το κρίσιµο ζήτηµα.

Το ζήτηµα της κτηριακής αυτονοµίας ή όχι νοµίζω ότι είναι
δευτερεύον. Οι διαβεβαιώσεις είναι ότι θα εξυπηρετείται καλύ-
τερα, θα υπάρξει και πιο γρήγορη διακίνηση των ασθενών και
των απαραίτητων εξετάσεων που πρέπει να κάνουν, αλλά και κα-
λύτερη, πιο αξιοπρεπής και αναβαθµισµένη νοσοκοµειακή φρον-
τίδα στη διάρκεια της νοσηλείας τους.

Δεν έχουµε κανένα λόγο να υποβαθµίζουµε λειτουργούσες
δοµές σήµερα στο σύστηµα υγείας. Η προσπάθειά µας είναι να
στηρίξουµε αυτή την περίοδο, µε νύχια και µε δόντια, τις δηµό-
σιες δοµές σε όλη τη χώρα, και της πρωτοβάθµιας και της δευ-
τεροβάθµιας φροντίδας, γιατί πιστεύουµε ότι εξυπηρετούν και
καλύπτουν ανάγκες, σε µια περίοδο που έχει αυξηθεί η ζήτηση
υπηρεσιών δηµόσιας φροντίδας από τον πληθυσµό.

Δεν υπάρχει κανένα σχέδιο συρρίκνωσης ή περικοπής κλινών,
τµηµάτων, εργαστηρίων, νοσοκοµείων, που σήµερα λειτουργούν
και προσφέρουν υπηρεσίες. Απλώς, όταν υπάρχει µια ιδιαιτερό-
τητα συνένωσης ή συλλειτουργίας δοµών και εκτιµάται ότι αυτό
µπορεί να είναι αποδοτικότερο για τον κόσµο, νοµίζω ότι επιβάλ-

λεται να το λαµβάνουµε πολύ σοβαρά υπόψη.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το κτή-

ριο αυτό ανακαινίστηκε και αναβαθµίστηκε και µε µηχανήµατα
το 2008. Τι θα γίνουν αυτές οι κτηριακές υποδοµές και εγκατα-
στάσεις, όταν υπάρχει έλλειψη κρεβατιών, όταν ο «Άγιος Αν-
τρέας», µετά το σεισµό, δεν πρόκειται να αναπτυχθεί στην πλήρη
του διάσταση; Αντί να έχετε ένα κτήριο αναβαθµισµένο και εκ-
συγχρονισµένο και να φροντίσετε να συνεχιστεί εκεί η λειτουργία
του, για να µην έχουµε περικοπή κλινών, το αφήνετε στην τύχη
του. Τι θα γίνει, λοιπόν, αυτό το κτήριο, εφόσον γίνει αυτή η µε-
ταφορά, η οποία λέτε ότι θα είναι προς αναβάθµιση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θέλετε να προσθέ-
σετε τίποτα, κύριε Υπουργέ; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Για το συγκεκριµένο κτήριο, δεν ξέρω ποια είναι η πρόβλεψη.
Προφανώς, ο εξοπλισµός του θα αξιοποιηθεί. Προφανέστατα.
Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία. Δεν θα εγκαταλειφθεί ο εξοπλι-
σµός. Θα αξιοποιηθεί στη νέα επταώροφη πτέρυγα, η οποία ολο-
κληρώνεται στον «Άγιο Ανδρέα».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Θα µεταφέρετε τα κτή-
ρια;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
µεταφερθεί ο εξοπλισµός, θα µεταφερθεί όλη η απαραίτητη υπο-
δοµή, όπως σπιροµετρήσεις, κ.λπ.. Θα µεταφερθούν όλα τα υπο-
στηρικτικά εργαστήρια που υπάρχουν για τους πνευµονολο-
γικούς ασθενείς. 

Η αίσθησή µας είναι ότι θα σταµατήσει η ταλαιπωρία και η δυ-
σκολία υποστήριξης, κλινικής και εργαστηριακής, που έχουν σή-
µερα αυτοί οι άρρωστοι επειδή αυτό το νοσοκοµείο στερείται
πολύ βασικών ειδικοτήτων, τις οποίες δεν µπορούµε σήµερα να
καλύψουµε ειδικά γι’ αυτό το νοσοκοµείο. Νοµίζουµε ότι είναι λο-
γικό να αξιοποιούµε πιο αποδοτικά αυτό το λιγοστό ανθρώπινο
δυναµικό, που έχουµε αυτή την περίοδο στο σύστηµα. Αυτή είναι
η εισήγηση που µας κάνει η υπηρεσία, η ΥΠΕ, µετά από συζή-
τηση και µετά από σοβαρή διαβούλευση και µε τους εργαζόµε-
νους και µε την κοινωνία της ευρύτερης περιοχής.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Η τρίτη µε αριθµό 320/8-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-

κλου του Βουλευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή
κ. Αρτέµιου Ματθαιόπουλου προς τους Υπουργούς Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Υγείας, σχετικά «µε τα προ-
βλήµατα που δηµιουργούνται από την απελευθέρωση λαθροµε-
ταναστών από τα κέντρα κράτησης», δεν θα συζητηθεί. 

Η τέταρτη µε αριθµό 312/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Ποταµιού κυρίας Αντιγό-
νης Λυµπεράκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την απένταξη του
έργου «Επιταγή Κατάρτισης Ανέργων σε Τοµείς Οικονοµικής
Δραστηριότητας µε Υποχρεωτική Εγγυηµένη Απασχόληση» από
το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του Υπουργείου Εργασίας, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος της κυρίας Υπουργού. 

Η πέµπτη µε αριθµό 330/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τη δυνατότητα ένταξης των καθυστερούµενων εισφο-
ρών των µικροµεσαίων αγροτών στη ρύθµιση οφειλής των εκατό
δόσεων, χωρίς την προϋπόθεση εξόφλησης των τρεχουσών
ασφαλιστικών εισφορών τους, δεν συζητείται λόγω αναρµοδιό-
τητας. 

Η έκτη µε αριθµό 318/8-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Εύβοιας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικο-
λάου Μαυραγάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την ύπαρξη και αίτηση κατάθεσης αντιτύπου συµβάσεως σχετικά
µε την αµοιβή και ανάληψη καθηκόντων εκκαθαριστή για τη «ΣΥ-
ΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΥΒΟΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ» από την Τράπεζα της Ελλά-
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δος, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 
Η πρώτη µε αριθµό 324/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε το λαθρεµπόριο καπνού, δεν συζη-
τείται.

Η δεύτερη µε αριθµό 328/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την καθυστέρηση στην ρύθµιση για τα «κόκκινα δάνεια» των
αγροτών στην πρώην Αγροτική Τράπεζα, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 317/8-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νι-
κολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη
Συµφωνία Συνεισφοράς ύψους 9.890.500 ευρώ, η οποία αποτε-
λείται από δέκα πυλώνες και αφορά στην εκπόνηση µελετών για
την εφαρµογή του «Προγράµµατος Υποστήριξης των Μεταρρυθ-
µίσεων στον Τοµέα της Υγείας», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 240/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Χρήστου Σιµορέλη προς τους Υπουργούς Υγείας
και Οικονοµικών, σχετικά µε τις προγραµµατισµένες πληρωµές
για τις δαπάνες φαρµάκων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 309/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μα-
ρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλή-
µατα λειτουργίας του Γενικού Νοσοκοµείου Καστοριάς, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 218/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή
κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε την υποβάθµιση και την απαξίωση του θεσµού της
Εθνοφυλακής, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού.

Η δέκατη µε αριθµό 263/26-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελληνίου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη µετα-
φορά του Τµήµατος Διοίκησης του Ανοιχτού Πανεπιστηµίου Κρή-
της από την έδρα του στις Αρχάνες του Δήµου Αρχανών–
Αστερουσίων στο Δήµο Πλατανιά Νοµού Χανίων, δεν θα συζητη-
θεί µετά από συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή και του αρ-
µόδιου Υπουργού. 

Υπολείπεται µία ερώτηση του κ. Ορφανού προς τον κ. Ξυδάκη
και δύο προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη. 

Σειρά έχει η τρίτη µε αριθµό 313/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Ποταµιού κ. Νι-
κολάου Ορφανού προς τον Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη δηµιουργία Διεύθυνσης Διεθνών
Οπτικοακουστικών Παραγωγών (Hellenic Film Commission).

Στην ερώτηση του κ. Ορφανού θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός Πολιτισµού Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Νικόλαος
Ξυδάκης. 

Κύριε Ορφανέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση που σας απευθύνω σήµερα έχει

ηµεροµηνία πρώτης κατάθεσης 28 Μαΐου. Αφορά στη λειτουργία
των Διευθύνσεων των Διεθνών Οπτικοακουστικών Παραγωγών,
το Hellenic Film Commission, όπως αυτή προβλέπεται από το ν.
3905/2010 για τον κινηµατογράφο. 

Στο χρόνο που µεσολάβησε –γι’ αυτό ανέφερα την ηµεροµηνία
πρώτης κατάθεσης- έκτοτε έχετε ήδη εκφράσει το ενδιαφέρον
σας, µε συνεντεύξεις στον Τύπο και την πρόθεσή σας να ασχο-
ληθείτε σοβαρά µε το θέµα, ενώ παράλληλα έχετε ανακοινώσει
κάποιους βασικούς άξονες των δράσεων που σκοπεύετε να θέ-
σετε σε λειτουργία. Θεωρώντας, λοιπόν, δεδοµένο το ενδιαφέ-
ρον σας και την ευαισθησία σας για το θέµα, µπορούµε, πιστεύω,

να κάνουµε µία ουσιαστική συζήτηση για το πώς και το πότε επι-
τέλους και η Ελλάδα θα αποκτήσει δυναµικές Διευθύνσεις Film
Commission. 

«Κάθε ξένη παραγωγή που γυρίζεται στη χώρα» –χρησιµοποιώ
τα δικά σας λόγια- «είναι ένα µικρό εργοστάσιο που κρατάει έναν
έως δύο µήνες». Συµφωνώ απολύτως. Σχετική έρευνα του ΙΟΒΕ
που πραγµατοποιήθηκε το 2014, µετά από παραγγελία της Ελ-
ληνικής Ακαδηµίας Κινηµατογράφου, µας λέει ενδεικτικά πώς για
κάθε εκατοµµύριο δαπάνης για την κινηµατογράφηση στην Ελ-
λάδα, η εγχώρια προστιθέµενη αξία ενισχύεται κατά µέσο όρο
κατά 1,4 εκατοµµύρια. Άµεση επίδραση αποτελούν 350.000,
300.000 προκύπτουν από τη δραστηριότητα κλάδων που προµη-
θεύουν την κινηµατογραφική παραγωγή µε προϊόντα και υπηρε-
σίες, ενώ οι υπόλοιπες 750.000 από την κατανάλωση µέρους του
επιπλέον εισοδήµατος, που δηµιουργείται και διαχέεται στην οι-
κονοµία, ενώ από την πλευρά της απασχόλησης τριάντα θέσεις
εργασίας δηµιουργούνται ανά ένα εκατοµµύριο κινηµατογραφι-
κής επενδυτικής δαπάνης. Τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνουν
τη δήλωσή σας. 

Πάµε τώρα στα όσα ανακοινώσατε. Προτίθεστε να δώσετε φο-
ρολογικά κίνητρα για γυρίσµατα στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα
προωθείτε την απλοποίηση των αδειοδοτήσεων, αποκεντρώνον-
τας τις διαδικασίες και διοχετεύοντας την ευθύνη στις κατά τό-
πους εφορίες του ΚΑΣ κ.λπ.. 

Έχετε ήδη πει πως η συνάδελφός σας κ. Βαλαβάνη και είναι
ενήµερη και κατανοεί το θέµα και σύντοµα θα µας πει το πώς και
το αν θα υπάρξουν φοροελαφρύνσεις της τάξεως του 25% µε
30% για τις ξένες παραγωγές.

Κύριε Υπουργέ, δεν είναι τυχαίο βεβαίως πως τα όσα εξαγγεί-
λατε αντιµετωπίστηκαν µε σκεπτικισµό και από τον Τύπο και από
τους ανθρώπους του κινηµατογράφου. Δική µας εκτίµηση. Είθι-
σται οι Υπουργοί Πολιτισµού, οι συνάδελφοί σας πριν από εσάς
να κάνουν τις ίδιες εξαγγελίες. Τα έχουµε ακούσει. 

Επί της ουσίας, λοιπόν και από την αρχή: 
Πρώτον, για την λειτουργία της Διεύθυνσης Film Commission

προαπαιτείται η επιλογή νέου γενικού διευθυντή του Κέντρου Κι-
νηµατογράφου, ο οποίος, σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα, µόλις
προχθές προτάθηκε. Αποµένει τώρα να στελεχωθεί η αντίστοιχη
διεύθυνση. Σας ερωτώ: Έχουµε κάποιο χρονοδιάγραµµα γι’ αυτή
τη διαδικασία; Υπάρχει οργανόγραµµα της διεύθυνσης; 

Δεύτερον. Το Film Commission πολύ σωστά έχετε πει πως
είναι επί της ουσίας ένα help desk, που διευκολύνει και λύνει τα
πρακτικά προβλήµατα που µπορεί να αντιµετωπίζει µια κινηµα-
τογραφική παραγωγή σε µια ξένη χώρα. Πιστεύετε πραγµατικά,
πως ο λόγος που δεν έχουµε έναν ισχυρό οργανισµό Film Com-
mission στην Ελλάδα είναι η έλλειψη του επαρκούς νοµοθετικού
πλαισίου; Ας µην γελιόµαστε, µην αναβάλουµε να αντιµετωπί-
σουµε το πρόβληµα µε τεχνάσµατα. Με ποιον τρόπο θα λειτουρ-
γήσει ένα καινούριο νοµοθετικό πλαίσιο; Το σοβαρό πρόβληµα,
για παράδειγµα, των συγκοινωνιών στα νησιά ή το πρόβληµα
υποδοµών, που σε συνδυασµό µε τις αγκυλώσεις του ελληνικού
δηµοσίου, την ασυνεννοησία και την έλλειψη επικοινωνίας µε-
ταξύ των φορέων, την δήµων και της τοπικής αυτοδιοίκησης λει-
τουργούν ανασταλτικά, όχι µόνο για τις ξένες παραγωγές, αλλά
και για τις ελληνικές. 

Τελικά, αν όντως πιστεύετε πως υπάρχει νοµοθετικό κενό, πού
ακριβώς το εντοπίζετε; Αυτά για την πρωτολογία µου και θα επα-
νέλθω σχετικά µε τις φοροελαφρύνσεις στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Να τα λέτε πιο

άνετα. Με εµένα έχετε ανοχή, συνεπώς µην έχετε άγχος. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού, Παιδείας

και Θρησκευµάτων κ. Νικόλαος Ξυδάκης. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Ορφανέ, ευχαριστώ για την ευκαιρία. Πράγµατι, πρέπει

να γίνει µια συζήτηση, αν και νοµίζω ότι η συζήτηση έχει γίνει και
τα περασµένα έτη. Αυτό που µένει να γίνει είναι να αναληφθούν
συγκεκριµένες και στοχευµένες δράσεις. 

Θα σας µιλήσω πάρα πολύ συγκεκριµένα, ίσως όχι µε πολύ
συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα, αλλά µε κάποιες δεσµεύσεις
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για ενέργειες, που ήδη γίνονται και βρίσκονται εν εξελίξει. 
Κατ’ αρχήν, θα ήθελα να σας ξεκαθαρίσω ότι όσον αφορά τα

φορολογικά και τις εν γένει αδειοδοτήσεις, δεν µπορεί να είναι
το Υπουργείο Πολιτισµού το µόνο αρµόδιο. Τα φορολογικά είναι
υπόθεση του Υπουργείου Οικονοµικών. Το έχουµε ξεκαθαρίσει
από την πρώτη στιγµή και είµαι σε θέση να σας το πω, διότι έχει
γίνει σειρά διυπουργικών συναντήσεων για το θέµα και θα το
έχετε αντιληφθεί και από τον Τύπο, νοµίζω. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών είναι ενήµερο, προχωράει. Έχει,
βέβαια, τις δικές του προτεραιότητες, που είναι κατεπείγουσες,
όπως το µίνι φορολογικό που κατατέθηκε πρόσφατα. Έχει πάρα
πολλή δουλειά, επείγουσα, για την ελληνική οικονοµία και την ελ-
ληνική κοινωνία. Είναι και αυτό στις πρώτες προτεραιότητες,
αλλά δεν µπορώ να σας διαβεβαιώσω εγώ γι’ αυτό. Να απευθυν-
θείτε στο Υπουργείο Οικονοµικών. 

Σε ότι αφορά τις αδειοδοτήσεις, αυτό που µπορεί να κάνει το
Υπουργείο Πολιτισµού είναι να διευκολύνει τις αδειοδοτήσεις
στους αρχαιολογικούς χώρους, που είναι αρµοδιότητά του. Ως
τώρα, το ισχύον καθεστώς είναι ότι η αίτηση απευθύνεται στην
κατά τόπους εφορία ή τη διεύθυνση του Υπουργείου και αυτή
προωθείται στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο για να κριθεί.
Εισάγεται, συζητείται, κρίνεται και η εισήγηση περνάει στον
Υπουργό, για να υπογράψει υπουργική απόφαση. 

Υπό κανονικές συνθήκες και όταν τηρούνται καλές προθεσµίες
από τους παραγωγούς, αυτό συνήθως δουλεύει. Καµµιά φορά
όµως δεν δουλεύει, γι’ αυτό θέλουµε να το διευκολύνουµε ακόµη
παραπάνω και για να αποφευχθεί η συσσώρευση εργασίας στην
κορυφή, θα πρέπει να µπορούν οι κατά τόπους εφορίες να χο-
ρηγούν άδειες σε κινηµατογραφικές παραγωγές και αν υπάρχει
ειδικό πρόβληµα, είναι µεγάλη η παραγωγή ή υπάρχει ένα ειδικό
ερώτηµα, να παραπέµπεται. 

Σε ότι αφορά το Film Commission, την κινηµατογραφική επι-
τροπή για την διευκόλυνση των παραγωγών, σύµφωνα µε τον κι-
νηµατογραφικό νόµο που αναφέρετε, το ν. 3095/2012, υπάρχει
πρόβλεψη για Διεύθυνση Film Commission στο Ελληνικό Κέντρο
Κινηµατογράφου. Η αλήθεια είναι ότι τέσσερα, πέντε χρόνια
µετά την ψήφιση του νόµου υπολειτουργεί υποστελεχωµένο.
Υπήρχε και ένας ιστότοπος, ο οποίος δεν είναι πολύ ενηµερωµέ-
νος. 

Υπήρξε µια ταλαιπωρία τα τελευταία ένα, δύο χρόνια στο Ελ-
ληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου. Υπήρχε µια -ας το πω- διοικη-
τική αστάθεια. Τώρα υπάρχει καινούργιο διοικητικό συµβούλιο.
Έχει υπογραφεί η υπουργική απόφαση για το νέο Γενικό Διευ-
θυντή και νοµίζω ότι πολύ σύντοµα θα έχουµε στελεχωµένο και
µε ένα πρόγραµµα εργασίας και το Film Commission. 

Το Film Commission θα παίξει ένα συντονιστικό ρόλο. Στις διυ-
πουργικές συζητήσεις που έχουν γίνει έχουµε συµφωνήσει κατ’
αρχάς να υπάρξει περιφερειακή επικούρηση από τα περιφερει-
ακά γραφεία του Υπουργείου Τουρισµού, που έχει ένα δίκτυο σε
ότι αφορά τις τουριστικές αξιοποιήσεις αυτών των παραγωγών. 

Προβλέπεται ένα Film Commission στο Διεθνές Φεστιβάλ Θεσ-
σαλονίκης, το οποίο και αυτό µπορεί να αξιοποιηθεί. Θα υπάρξει
επικούρηση και από τις δεκατρείς περιφέρειες, οι οποίες έχουν
και αυτές το δικό τους ενδιαφέρον και για την ανάπτυξη των το-
πικών οικονοµιών και για την προβολή των περιφερειών τους. 

Αυτά νοµίζω ότι είναι τα πρώτα βήµατα που κάνουµε. Η τρο-
πολογία για τη διευκόλυνση της αδειοδότησης θα εισέλθει στη
Βουλή πολύ σύντοµα, µέσω του πολυνοµοσχεδίου που θα κατα-
θέσει το Υπουργείο Παιδείας και για τα υπόλοιπα θα υπάρχει τα-
κτική ενηµέρωση στο Κοινοβούλιο, στο Σώµα και στην κοινή
γνώµη ασφαλώς, στον ελληνικό λαό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Ξυδάκη. 

Κύριε Ορφανέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ: Χαίροµαι πολύ για το ειλικρινές ενδια-

φέρον σας. Είναι πολύ µεγάλο το ζήτηµα, µε µεγάλες αναπτυ-
ξιακές προοπτικές. 

Απλώς θα ήθελα να σας εκφράσω τη δική µας άποψη, του Πο-
ταµιού, διότι από το να περιµένουµε για το πώς ακριβώς το
Υπουργείο Οικονοµικών θα δει το θέµα, ίσως θα έπρεπε και το
Υπουργείο Πολιτισµού να προτείνει αντίστοιχα συγκεκριµένες

προτάσεις που θα διευκόλυναν την προσέλκυση ξένων κινηµα-
τογραφικών παραγωγών. 

Για να σας δώσω ένα αντίστοιχο παράδειγµα, στη Μάλτα, που
έχει µια µεγάλη ανάπτυξη στον τοµέα, αν επενδυθεί 1 εκατοµµύ-
ριο ευρώ σε ξένο κινηµατογραφικό γύρισµα, άµεσα, εντός ολί-
γων εβδοµάδων, επιστρέφεται το 20%. 

Αυτό σηµαίνει µία υπέρβαση της γραφειοκρατίας, µια Υπηρε-
σία η οποία λειτουργεί πέρα από τις συνήθεις αγκυλώσεις που
γνωρίζουµε για το ελληνικό κράτος και βεβαίως µια αυτονοµία
στο εκάστοτε Film Commission. Δηλαδή δεν είναι απλώς ένα
help desk, ένας διευκολυντικός παράγοντας, αλλά είναι ένα ΚΕΠ,
κέντρο εξυπηρέτησης παραγωγών, κατά κάποιον τρόπο. Το λέω
έτσι, χάριν αστεϊσµού, αλλά κάπως έτσι ουσιαστικά πρέπει να
λειτουργήσει.  

Σε όλες τις χώρες υπάρχουν βεβαίως Film Commission. Εµείς
εδώ συζητούµε για κάποιους τοπικούς. Εγώ προσωπικά έχω συµ-
µετάσχει και σε καµπάνια σε µία προσπάθεια της Περιφέρειας
Κρήτης να φτιάξει έναν αντίστοιχο οργανισµό. Σας αναφέρω εν-
δεικτικά ότι στην Ιαπωνία υπάρχουν εκατόν είκοσι τοπικά Film
Commission, στη Γερµανία υπάρχουν δώδεκα, στην Ιταλία και
στη Γαλλία από σαράντα περίπου.

Στην Ελλάδα βεβαίως ακόµα συζητάµε. Πρέπει να τρέξουµε.
Πενήντα χρόνια µετά τον «Ζορµπά» του Κακογιάννη ακόµα ψα-
χνόµαστε σε αυτό το ζήτηµα. Έχουµε χάσει πάρα πολύ χρόνο. 

Μία δυσκολία, επαναλαµβάνω, που θα αντιµετωπίσει το Film
Commission είναι ότι θα πρέπει να λειτουργήσει µε µια διεθνή
νοοτροπία. Δεν µπορεί να λειτουργήσει µε µια νοοτροπία του ελ-
ληνικού δηµοσίου. Αυτό πώς θα υπερκεραστεί; Υπάρχει η πρό-
βλεψη στον νόµο Γερουλάνου. Θα εφαρµοστεί η πρόβλεψη όπως
υπάρχει στον νόµο Γερουλάνου; Να ανοίξει δηλαδή η Διεύθυνση,
συνεργασίες µε τον ιδιωτικό τοµέα, µε τους δηµιουργούς, µε
τους ανεξάρτητους παραγωγούς, τους καλλιτέχνες ή θα δηµι-
ουργηθεί µια επιπρόσθετη Υπηρεσία; Και πώς θα αποφύγουµε
τον κίνδυνο να έχουµε άλλη µία δυσκίνητη γραφειοκρατική κα-
τάσταση, χωρίς αξιολόγηση και απλά αποτελέσµατα; Διότι µι-
λάµε για έναν φορέα ο οποίος θα συντονίσει κάτι που έχει να
κάνει µε την αγορά, όσο κι αν δεν µας αρέσει πιθανώς αυτή η
λέξη. 

Υπάρχει µία έκρηξη διεθνών παραγωγών, κυρίως στην τηλεό-
ραση, τα τελευταία χρόνια. Εγώ προσωπικά έχω επισκεφθεί προ
επταετίας ένα πλατό κινηµατογραφικών γυρισµάτων στην Ιρλαν-
δία, υπαίθριο, µε πλήθος παροχών, στελεχωµένο µε τεράστιο
αριθµό ειδικευµένων επαγγελµατιών και τεχνικών. 

Οι δείκτες ανεργίας των κλάδων στην κινηµατογραφική παρα-
γωγή είναι συντριπτικοί. Θα έπρεπε να µας πείσουν για το επεί-
γον του συνδυασµού. Επείγει αυτό το πράγµα. Έχουµε ξεκλή-
ρισµα αυτών των κλάδων. 

Αλλά δεν είναι µόνο η οµορφιά του τοπίου. Γιατί επαναπαυό-
µαστε στην οµορφιά του τοπίου, στις παραλίες και στα αρχαία.
Όχι. Χρειάζεται σαφές νοµοθετικό και τεχνικό πλαίσιο. Θα πρέ-
πει, λοιπόν, να ξεπεράσουµε τις δηλώσεις κάποια στιγµή και µε
χρονοδιάγραµµα και συγκεκριµένες γραφειοκρατικές και νοµο-
τεχνικές ρυθµίσεις να διευκολυνθεί η ίδρυση του Film Commis-
sion.

Σας ξαναρωτάω, κύριε Υπουργέ, εάν θα εφαρµοστεί η δηµι-
ουργία των τοπικών Film Commission, όπως προβλέπονται στον
νόµο Γερουλάνου ή επιπρόσθετα µε µια άλλη Υπηρεσία και πώς
θα διασφαλιστεί το ότι θα λειτουργεί αυτός ο οργανισµός όπως
πρέπει, εν ευθέτω χρόνω. Διότι, δεδοµένης της κρίσης και της
αδυναµίας προσέλκυσης ξένων επενδύσεων εν γένει, αντιλαµβά-
νεστε το υπερεπείγον του ζητήµατος. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, θέλετε κάτι να συµπληρώσετε; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Κύριε Ορφανέ, ο ρόλος του
Υπουργείου Πολιτισµού δεν είναι να νοµοθετεί φορολογικά. Κάτι
δεν έχετε καταλάβει εδώ. 

Σας επαναλαµβάνω όµως ότι έχουµε κάνει ολοκληρωµένες
προτάσεις στο Υπουργείο Οικονοµικών και είναι ενήµερο. Το
Υπουργείο Οικονοµικών έχει ακούσει τις απόψεις όλης της κινη-
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µατογραφικής αγοράς και ιδίως των παραγωγών. 
Οι παραγωγοί είναι αυτοί οι οποίοι κάνουν τη δουλειά. Ίσως

θα πρέπει να γίνει κατανοητό και στο Σώµα και στην κοινή γνώµη
ότι δεν κάνει το κράτος τη δουλειά του παραγωγού. Δεν διευκο-
λύνει τον ξένο το κράτος. Το κράτος φτιάχνει ένα απλό, κατα-
νοητό και σταθερό πλαίσιο υποδοχής και από εκεί και πέρα
αυτός που υποδέχεται και παρέχει όλες τις υπηρεσίες στον ξένο
παραγωγό είναι ένας σύστοιχος Έλληνας παραγωγός, µάλιστα
πιστοποιηµένος. Και προς τούτο φτιάχνεται και ένα Μητρώο Πι-
στοποιηµένων Παραγωγών. Αυτός ο παραγωγός επίσης κάνει
όλη τη δαπάνη και αυτός ο παραγωγός διεκδικεί την επιστροφή
φόρου. Αυτό ας γίνει κατανοητό. Εµείς θέλουµε να διευκολύ-
νουµε τους Έλληνες παραγωγούς να υποδεχθούν τους ξένους
συνεργάτες τους και να προσελκύσουµε και ελληνικά κεφάλαια. 

Αυτό επίσης που θα πρέπει να πούµε είναι ότι από το 2014
υπάρχει ένα κοινό διµερές ταµείο του Ελληνικού Κέντρου Κινη-
µατογράφου µε το Γαλλικό Κέντρο Κινηµατογράφου, το οποίο
χρηµατοδοτεί ελληνικές ταινίες µε ξένα κεφάλαια. Η ελληνική
συµµετοχή είναι µειοψηφική. Είναι ένα θαυµάσιο πρόγραµµα, το
οποίο βοηθάει τον ελληνικό κινηµατογράφο, µπαίνουν ξένα χρή-
µατα στις ελληνικές ταινίες και το ελληνικό σινεµά έχει µια δυ-
νατότητα να ανασάνει. 

Δυστυχώς, είπα ότι αυτή η διοικητική αταξία των τελευταίων
ενός έως δύο ετών δεν επέτρεψε ακόµη και αυτές τις, µε πολύ
ευνοϊκούς όρους, συµπαραγωγές να προχωρήσουν. Είµαστε Κυ-
βέρνηση τέσσερις-πέντε µήνες και προσπαθούµε ακόµη να ανα-
τάξουµε τις ανωµαλίες, τις δυσλειτουργίες, τις αγκυλώσεις και
τις αδράνειες. Παραλάβαµε έναν ερειπιώνα. Προσπαθούµε να
χτίσουµε τη λογική και το αυτονόητο. Αυτό είναι. Και αυτή την
πίστωση χρόνου ήδη την αξιοποιούµε και την κάνουµε πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Ορφανέ. Ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ.

Θα αναπτυχθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 331/9-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων
στους εργαζόµενους στα Ναυπηγεία στο Νεώριο της Σύρου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώτης Σκουρλέτης.
Το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, το ξέρετε. Είναι όµιλος πολύπα-

θος. Το σωµατείο του Ναυπηγείου Ελευσίνας και του Νεωρίου
µε έχει επισκεφθεί. Αναφερόµαστε στην ευαισθησία σας. Και πα-
ρακαλώ εδώ πρέπει να λυθεί το θέµα.

Με συγχωρείτε πολύ, κύριε Κατσώτη. Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από το Νεώριο της Σύρου µάς παρακολου-

θούν αυτή τη στιγµή οι απεργοί, οι οποίοι είναι απλήρωτοι από
την αρχή του χρόνου. Είναι λοιπόν σε κινητοποιήσεις, σε απερ-
γία, δέχονται την αλληλεγγύη σχεδόν όλου του νησιού. Έτσι στη-
ρίζονται και συνεχίζουν έναν αγώνα, παρά την προσπάθεια που
κάνει η ιδιοκτησία να τον υπονοµεύσει, να τους τροµοκρατήσει,
να τους φοβίσει, έτσι ώστε να υποχωρήσουν και να αρχίσουν να
δουλεύουν χωρίς να πληρωθούν.

Ήδη σήµερα έστειλε η εταιρεία ένα έγγραφο προς το σωµα-
τείο. Τους λέει ότι είναι υπεύθυνοι που το ναυπηγείο χάνει πελα-
τεία, ότι θα τους δώσουν µόνο ένα 50% της µισθοδοσίας του
Ιανουαρίου -είναι προκλητικοί, κύριε Υπουργέ- του 2015 και τους
καλεί να πάνε να δουλέψουν, για να µπορέσει η επιχείρηση να
δεχθεί και άλλα πλοία στο ναυπηγείο. 

Μέχρι τώρα πρέπει να σας πούµε ότι από την αρχή του χρόνου
του 2015 έχουν επισκευαστεί είκοσι επτά πλοία στο συγκεκρι-
µένο ναυπηγείο. Δεν είναι λίγα, εάν πάρουµε υπ’ όψιν µας ότι πέ-
ρυσι, όλο το 2014, επισκευάστηκαν συνολικά εξήντα πλοία.
Φέτος το πρώτο τρίµηνο είναι είκοσι επτά. Άρα, λοιπόν, η αγορά
εργασίας –να το πω έτσι- η επισκευαστική στο ναυπηγείο πάει
καλά. Ωστόσο, καθ’ έξιν, κατά συνήθεια, ο κ. Ταβουλάρης δεν
πληρώνει. Και αυτό δεν είναι τωρινό ζήτηµα. Από το 1994 που
πήρε το Ναυπηγείο του Νεωρίου και από το 1997 που πήρε τα
Ναυπηγεία της Ελευσίνας –πουλήθηκαν από τις κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας- ακολουθεί την ίδια τακτική.
Προσπαθεί να καλύψει άλλες ανάγκες του και στερεί από τους

εργαζόµενους τον µόνο πόρο ζωής, που είναι ο µισθός τους.
Τι πρέπει να κάνουν αυτοί οι εργαζόµενοι; Η Κυβέρνηση έχει

µπροστά της ένα πολύ οξυµµένο ζήτηµα, το θέµα της απλήρω-
της εργασίας. Δεν µπορεί να µην εκφράσει, για παράδειγµα, ότι
δεν θα υπάρχει καµµιά ανοχή σε αυτό. Πώς θα γίνει δηλαδή; Οι
εργοδότες θα είναι ασύδοτοι; Θα δουλεύουν οι εργαζόµενοι και
δεν θα πληρώνονται; Πού ακούστηκε αυτό; Και τι πρέπει να γίνει
γι’ αυτό; 

Δεν θα πρέπει ο κ. Ταβουλάρης, αν µη τι άλλο, να εφαρµόζει
αυτούς τους ελάχιστους όρους και κανόνες; Δουλεύει ο άλλος
και πρέπει να πληρωθεί. Πώς θα αντιµετωπιστεί αυτό το ζήτηµα;

Έχουν κάνει και συνάντηση µαζί σας, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρω
τι υποσχέθηκε εκεί ο κ. Ταβουλάρης. Αλλά εδώ η επιστολή του
είναι προκλητική. Ρίχνει τις ευθύνες στους εργαζόµενους και
τους λέει ότι έχουν ευθύνες εάν το ναυπηγείο χάσει πελατεία και
από εκεί και πέρα λέει ότι το µέλλον του ναυπηγείου θα ανήκει
σε αυτούς, στα χέρια τους. Λέει στους εργαζόµενους: «Να ανα-
λάβετε την ευθύνη για το µέλλον του ναυπηγείου». Τους εκβιάζει,
τους τροµοκρατεί για να σταµατήσουν τον αγώνα τους και βε-
βαίως να µην πληρωθούν, αλλά να πάρουν ένα 50% από τη µι-
σθοδοσία του Ιανουαρίου.  

Ένα θέµα είναι τα δεδουλευµένα και ένα ζήτηµα είναι οι συν-
θήκες εργασίας, κύριε Υπουργέ, που, όπως γράφουµε στην ερώ-
τησή µας, είναι άθλιες. Γι’ αυτά τα δύο ζητήµατα θέλουµε τις
απαντήσεις σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Κατσώτη.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Πάνος Σκουρλέτης.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, είχα και προσωπικά τη δυνατότητα στις 5
Μαΐου να συναντηθώ µε το σωµατείο του Νεωρίου και µε ενηµε-
ρώσανε αρκετά αναλυτικά. Έχω µια προσωπική εικόνα. Θα
ήθελα να σας πληροφορήσω για το τι έχει γίνει τους τελευταίους
µήνες για το Νεώριο, µια επιχείρηση που εκ των πραγµάτων για
την οικονοµία της Σύρου έχει µια δεσπόζουσα σηµασία. Δηλαδή,
δεν µπορεί κανείς να φανταστεί την οικονοµία και την κοινωνία
της Σύρου όταν το Νεώριο, αυτή η ιστορική και η µεγαλύτερη
επιχείρηση στο νησί, συµπεριφέρεται µε αυτόν τον τρόπο. Εν
πάση περιπτώσει, καταλαβαίνουµε όλοι την αντανάκλαση από τη
λειτουργία της, που έχει επιπτώσεις στους κατοίκους του νησιού.

Από τις 20-4, λοιπόν, όπως και εσείς γνωρίζετε πολύ καλά,
είναι σε απεργία οι εργαζόµενοι και από 1-1 δεν έχουν πάρει τί-
ποτα. 

Μέχρι το τέλος του 2014 η Επιθεώρηση Εργασίας σε σειρά
ελέγχων είχε καταθέσει οκτώ µηνυτήριες αναφορές. 

Το 2015, τους τελευταίους µήνες, έκανε τρεις ελέγχους. Οι
δύο πρώτοι έλεγχοι έγιναν ενώ ήταν σε εξέλιξη η απεργία, ακρι-
βώς διότι διαπιστώθηκε ότι υπήρξε, µέσω του εργολάβου, µια
αύξηση των εργαζοµένων εκεί, οι οποίοι εκ των πραγµάτων λει-
τούργησαν σαν απεργοσπαστικός µηχανισµός. Αυτό είναι απα-
ράδεκτο. Καµµία, λοιπόν, ανοχή σε πρακτικές οι οποίες λειτουρ-
γούν απεργοσπαστικά! 

Κατόπιν τούτου εµείς διενεργήσαµε έλεγχο και στον εργολάβο
και υπήρξε διοικητική κύρωση του ύψους των 35.550 ευρώ για
αδήλωτη εργασία, για καταπάτηση του ωραρίου και για υπερερ-
γασία.

Προσέξτε τώρα. Υπήρξε και τρίτος έλεγχος στις 11-6, δηλαδή
µόλις πριν από λίγες ηµέρες, και διαπιστώθηκε, βεβαίως, αυτό
που γνωρίζουµε όλοι, δηλαδή η µη καταβολή των δεδουλευµέ-
νων, και η υπόθεση έχει πάρει τον δρόµο της. 

Το 2015, δε, πια η επιχείρηση έχει πάψει να διαβουλεύεται µε
τους εργαζόµενους. 

Τέτοιου είδους φαινόµενα εγώ θεωρώ ότι δεν είναι τυχαία,
αλλά έχουν και πολιτική σκοπιµότητα. Στις δεδοµένες συνθήκες,
που προσπαθούµε να αποκαταστήσουµε βήµα, βήµα κάποια από
τα όσα έκαναν στο επίπεδο των εργασιακών σχέσεων οι προ-
ηγούµενες µνηµονιακές κυβερνήσεις, αυτού του είδους οι συµ-
περιφορές προφανώς έχουν και πολιτική σκοπιµότητα και
αποσκοπούν στο να δηµιουργήσουν µία πίεση σε µια Κυβέρνηση
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που µε αποφασιστικό τρόπο υπερασπίζεται τα συµφέροντα των
εργαζοµένων.

Γνωρίζουµε και κάτι άλλο, που αυτό ίσως να µην άπτεται των
άµεσων καθηκόντων του Υπουργείου Εργασίας, αλλά εγώ θα
κάνω τα πάντα για να ενηµερώσω και το Υπουργείο Οικονοµικών.
Δεν µπορεί, πράγµατι, να υπάρχουν δουλειές στο Νεώριο –και
υπάρχει και µια µικρή αύξηση σε επισκευές, σε µικρές κατα-
σκευές κ.λπ.- και να µην εµφανίζονται αυτά τα κέρδη στην επι-
χείρηση. Εδώ κάτι συµβαίνει και έχουµε στοιχεία, καταγγελίες.
Θα τις τεκµηριώσουµε και να είστε σίγουρος ότι θα το ψάξουµε
περισσότερο απ’ ό,τι και εσείς φαντάζεστε.

Θέλω να σας πω ότι υπήρξαν δύο προσφυγές από την επιχεί-
ρηση, έτσι ώστε να κριθεί παράνοµη η απεργία των εργαζοµέ-
νων. Και οι δύο απορρίφθηκαν. 

Επιπλέον ένα άλλο στοιχείο για τα θέµατα της υγείας και της
ασφάλειας είναι ότι έχουν γίνει πενήντα έλεγχοι την τελευταία
διετία. Υπήρξαν πρόστιµα του ύψους των 9.663 ευρώ προς τις
εργολαβικές εταιρείες τον Φεβρουάριο του 2015, πέρα από τα
άλλα που σας είπα.

Ό,τι µπορούµε, λοιπόν, κάνουµε αυτήν τη στιγµή. Είµαστε
απόλυτα συγκεκριµένοι, αποφασιστικοί στο να χτυπήσουµε φαι-
νόµενα και αδήλωτης εργασίας, αλλά και να αξιοποιήσουµε όσο
το δυνατόν και στον καλύτερο βαθµό τις δυνατότητες που υπάρ-
χουν. Ξέρουµε ότι δεν είναι πολλές, αλλά αυτά, όπως γνωρίζετε
και εσείς, προσπαθούµε να τα ξεπεράσουµε σιγά, σιγά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Διαπιστώνεται, κύριε Υπουργέ, ότι, παρά τους ελέγχους που

κάνατε και τα πρόστιµα που καταλογίζετε στην επιχείρηση, η επι-
χείρηση δεν συµµορφώνεται. Άρα θα πρέπει να δείτε τι είναι
αυτό που πρέπει να κάνει το Υπουργείο σας, προκειµένου να πιέ-
σει ακόµα παραπέρα την επιχείρηση, έτσι ώστε να συµµορφωθεί
µε τους ελάχιστους όρους και κανόνες. 

Προτιµά λοιπόν να πληρώσει τα πρόστιµα των 9 χιλιάδων
ευρώ, παρά να πάρει µέτρα για την υγιεινή και ασφάλεια των ερ-
γαζοµένων. Έτσι φαίνεται, αυτή είναι η πρακτική του. Το είπατε
ότι έχουν γίνει τριάντα, πενήντα έλεγχοι, καταλογίσθηκαν 9 χι-
λιάδες ευρώ πρόστιµα, όµως αυτός προτιµά να πληρώνει τα πρό-
στιµα. Τα πρόστιµα αυτά βέβαια δεν τα πληρώνει όλα, πηγαίνει
και κάνει και τις ενστάσεις του. Δεν ξέρω στο τέλος πόσο θα πλη-
ρώσει. Άρα αυτό το πλαίσιο φαίνεται ότι δεν λειτουργεί, ότι είναι
προς όφελός του και ότι ξεπερνά όποια δυσκολία τού βάζει,
τέλος πάντων, αυτή η διαδικασία του Υπουργείου. 

Όσον αφορά το θέµα της καταβολής των δεδουλευµένων, δεν
µπορεί να είναι απλήρωτος ο κόσµος και, εν πάση περιπτώσει, η
δικαιοσύνη τι κάνει; Εντάξει, κάποτε υπήρχε αυτό που λέµε «αυ-
τόφωρο» για τη µη καταβολή των δεδουλευµένων, αλλά επειδή
ζούµε σε µια καπιταλιστική κοινωνία οι αστικές κυβερνήσεις δεν
θέλησαν εδώ να συγκρούονται µε την εργοδοσία και το κατάρ-
γησαν αυτό. Κι έτσι σήµερα ο εργαζόµενος είναι στο έλεος του
κάθε µπαγαπόντη, του κάθε επιχειρηµατία ο οποίος δεν πληρώ-
νει τα δεδουλευµένα, τα βάζει στην τσέπη και βλέπουµε πτωχευ-
µένες επιχειρήσεις και πάµπλουτους επιχειρηµατίες. 

Νοµίζουµε ότι το πράγµα είναι σηµαντικό. Δεν είναι µόνο βέ-
βαια το θέµα του Νεωρίου ή της Ελευσίνας. Η απλήρωτη δουλειά
είναι σε πολύ µεγάλα επίπεδα, λένε για επτακόσιες µε οκτακό-
σιες χιλιάδες εργαζόµενοι -ίσως κι εσείς να έχετε στοιχεία- που
είναι απλήρωτοι σήµερα για πάνω από πέντε µε έξι µήνες. Όµως
εδώ πρέπει να παρθούν µέτρα. Δεν µπορεί κανείς να παίζει µε τη
ζωή, µε το ψωµί των παιδιών των εργαζοµένων. Τι πρέπει να κάνει
αυτός ο κόσµος εκεί δηλαδή; Αγωνίζεται εδώ και δύο µήνες για
το αυτονόητο, να πάρει τον µισθό του, το αυτονόητο! Και όµως
εδώ ο επιχειρηµατίας, είτε από πολιτική σκοπιµότητα, όπως το
λέτε εσείς, είτε από άλλη πλευρά, όπως εκείνος το βλέπει, γιατί
βλέπει ότι υπάρχει ένα νοµοθετικό πλαίσιο και λέει: «Τι θα µου
κάνουν; Δεν σας πληρώνω, δεν θα υποστώ καµµία συνέπεια, άρα
δεν σας δίνω τα δεδουλευµένα σας.». Δεν πληρώνει. Η Κυβέρ-
νηση, λοιπόν, αν θέλει πράγµατι αυτούς τους ελάχιστους όρους

να τους υλοποιεί, δεν µπορεί να µην πάρει κάποια µέτρα, προ-
κειµένου εδώ να µην υπάρχει αυτή η κατάσταση µε την απλή-
ρωτη δουλειά. 

Εµείς περιµένουµε πρωτοβουλίες σας, γιατί, εντάξει, η συνάν-
τηση που κάνατε βοήθησε στο να έχετε ολοκληρωµένη εικόνα,
ωστόσο δεν πρέπει να παραµείνει εκεί. Νοµίζουµε ότι υπάρχουν
κι άλλα εργαλεία που έχει το Υπουργείο και πρέπει να τα αξιο-
ποιήσει, προκειµένου να πιεστεί η εργοδοσία για να πληρώσει
άµεσα τους εργαζόµενους και βεβαίως να πάρει µέτρα για τις
συνθήκες δουλειάς των εργαζοµένων, για να προστατευτεί η
υγεία τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Κατσώτη. 

Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε
Κατσώτη, από τη στιγµή που κάναµε αυτά που έπρεπε να κά-
νουµε, µε τα όποια µέσα διαθέτουµε, νοµίζω ότι από εκεί και
πέρα ο δρόµος είναι απλός: είναι ο δρόµος για τη δικαιοσύνη.
Δεν υπάρχει σε αυτό καµµία αµφιβολία. Και έχουν πάρει τα πράγ-
µατα τον δρόµο τους για τη δικαιοσύνη. Τώρα, µην περιµένετε
να σας πω εγώ για τους χρόνους απόδοσης της δικαιοσύνης,
αυτό δεν είναι δικιά µου ευθύνη, αλλά σηµασία έχει ότι θα κά-
νουµε αυτό που πρέπει. 

Θέλω να σας θυµίσω, µιας και βάλατε το θέµα της αυτόφωρης
διαδικασίας, ότι το δώρο των Χριστουγέννων το πήραν οι συγκε-
κριµένοι εργαζόµενοι ύστερα από την ενεργοποίηση της αυτό-
φωρης διαδικασίας. Άρα νοµίζω ότι παρακολουθούµε την περί-
πτωση από κοντά. Το ζητούµενο είναι να πάρουν τα χρήµατά
τους οι εργαζόµενοι. 

Θέλω να σας πω ότι η Κυβέρνηση, αυτή τη στιγµή, µελετά την
ανάγκη δηµιουργίας ενός εθνικού, δηµόσιου, εποπτικού φορέα
συνολικά για την υπόθεση των ναυπηγείων, διότι εξακολουθεί,
παρά την απαξίωση που έχει υποστεί ο κλάδος, να αποτελεί ένα
συγκριτικό πλεονέκτηµα της ελληνικής οικονοµίας, το οποίο πρέ-
πει να αξιοποιηθεί. 

Και για να αξιοποιηθεί, πρέπει να υπάρχει ένας σχεδιασµός, έ-
να σχέδιο. Υπάρχει η δυνατότητα, γιατί αντικειµενικά σ’ αυτόν
τον χώρο της Μεσογείου, στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, η Ελ-
λάδα διαθέτει έµπειρους εργαζόµενους και υποδοµές που µπο-
ρούν να αξιοποιηθούν κατά έναν πολύ καλύτερο τρόπο. 

Επαναλαµβάνω ότι πρέπει να µελετηθεί και, αν µας ακούν,
όπως λέτε, αυτή τη στιγµή όχι µόνο οι εργαζόµενοι, αλλά και οι
ιδιοκτήτες, πρέπει να δούµε εάν υπάρχουν περιπτώσεις υπερτι-
µολογήσεων συγκεκριµένων εργασιών που εµφανίζουν οι εργο-
λάβοι να βγάζουν κέρδη -κάποιοι τρίτοι, άγνωστοι εργολάβοι,
που µπορεί να είναι και πρόσωπα που να πρόσκεινται στον επι-
χειρηµατία- και η επιχείρηση να εµφανίζει από µηδενικά ως ελά-
χιστα κέρδη. Αυτά πρέπει να µελετηθούν. Και εδώ ο καθένας
πρέπει να βοηθήσει, ώστε να µάθουµε ακριβώς τι συµβαίνει.

Το ναυπηγείο πρέπει να µείνει ανοικτό. Οι εργαζόµενοι πρέπει
να αµείβονται στην ώρα τους. Βεβαίως πρέπει όχι µόνο να µείνει
ανοικτό, αλλά πρέπει και να αξιοποιηθεί, γιατί υπάρχουν τερά-
στιες δυνατότητες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο για ένα

λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ορίστε, κύριε Κα-

τσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όσον αφορά τον ενιαίο φορέα, συµ-

φωνούµε ότι ο ενιαίος φορέας θα είναι αυτός που µπορεί πράγ-
µατι να δώσει ώθηση στην ανάπτυξη της ναυπηγοεπισκευαστικής
βιοµηχανίας στη χώρα µας. Όµως, όταν ισχύουν οι περιορισµοί
που έχει βάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση µε τη ναυπηγική
βιοµηχανία, τότε τι να τον κάνεις τον ενιαίο δηµόσιο φορέα; Ο
ενιαίος δηµόσιος φορέας στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε τους πε-
ριορισµούς δεν λέει τίποτα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οι πε-
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ριορισµοί αφορούν τα δηµόσια ναυπηγεία, όχι τα ιδιωτικά. Σχέδιο
πρέπει να υπάρχει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ενιαίος δηµόσιος φορέας µε κουµάντο
να κάνει ο Ταβουλάρης δεν λέει τίποτα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θέλετε κάτι να
πείτε, κύριε Υπουργέ, σε αυτό;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, θέλω να κάνω τρεις ανακοινώσεις προς το Σώµα.

Ο συνάδελφος Βουλευτής Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Δηµήτριος Καµµένος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας στο εξωτερικό, στην Αγία Πετρούπολη, κατά το διάστηµα
από 18 Ιουνίου 2015 έως 20 Ιουνίου 2015. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, η συνάδελφος Βουλευτής Καστοριάς της Νέας Δηµο-

κρατίας κ. Μαρία Αντωνίου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
στο εξωτερικό κατά το διάστηµα από 26 Ιουνίου 2015 έως 30 Ιου-
νίου 2015. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 19
Ιουνίου 2015.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130
παράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 329/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς
τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε θέµατα του Εθνικού Κτηµατολογίου.

2. Η µε αριθµό 334/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου
Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυ-
γκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την απο-
ζηµίωση των αγροτών του Νοµού Ηλείας για ζηµιές που υπέστη-
σαν οι καλλιέργειές τους από τα έντονα καιρικά φαινόµενα. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130
παράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 335/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως
Μανωλάκου προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την επανασύσταση του
Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ). 

2. Η µε αριθµό 293/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τις άδειες των τηλε-
οπτικών σταθµών, τα δάνεια προς τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
(ΜΜΕ) και την ισότιµη προβολή των κοµµάτων.  

3. Η µε αριθµό 178/4-5-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την προσφυγή στη
δικαιοσύνη των τηλεοπτικών σταθµών για τις αποφάσεις του
Υπουργού Επικρατείας µε βάση τις οποίες τους επιβλήθηκαν
αναδροµικά τέλη χρήσης συχνοτήτων.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της ένατης µε αριθµό 305/2-6-
2015 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αιτω-
λοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την κατα-
βολή των δεδουλευµένων στους εργαζοµένους στις ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ
ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ «ΑΣΤΕΡΙΑΣ Α.Ε.». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης  κ.  Πάνος Σκουρλέτης.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν είναι απλήρωτοι µόνο οι εργαζόµενοι στα

ναυπηγεία στο Νεώριο της Σύρου. Δυστυχώς η απλήρωτη εργα-
σία έχει πάρει µορφή χιονοστιβάδας σε όλη τη χώρα, όπως και

η ασυδοσία των επιχειρήσεων. 
Αυτό βιώνουν και οι τριακόσιοι πενήντα εργαζόµενοι στις ΕΛ-

ΛΗΝΙΚΕΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ «ΑΣΤΕΡΙΑΣ Α.Ε.». Η επιχείρηση
αυτή λειτουργεί σε σχεδόν όλη τη χώρα, στην Αιτωλοακαρνανία,
στην Άνδρο, στην Αργολίδα, στη Βοιωτία, στην Πρέβεζα, στη
Φθιώτιδα. Βρίσκονται και αυτοί οι εργαζόµενοι σε αγωνιστικές
κινητοποιήσεις και είναι απλήρωτοι, κύριε Υπουργέ, από δέκα
µήνες έως ένα χρόνο και οι πέντε µήνες από αυτούς είναι µε τη
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και
είναι έντονη η ανησυχία αυτών των ανθρώπων και για τα δεδου-
λευµένα που είναι πραγµατικά θέµα επιβίωσης αυτών και των οι-
κογενειών τους αλλά και για τη διασφάλιση των θέσεων εργα-
σίας. 

Παράλληλα, όµως, κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερα στον χώρο των
ιχθυοκαλλιεργειών οι εργαζόµενοι βιώνουν την αντιλαϊκή πολι-
τική των κυβερνήσεων διαχρονικά. Σε αυτόν τον χώρο, παρ’ ότι
είναι εργαζόµενοι µε βαριά χειρωνακτική εργασία, παρ’ ότι προ-
σφέρουν εξαρτηµένη εργασία αορίστου χρόνου, µε το
ν.3232/2004, λίγο πριν τις εκλογές, το Φλεβάρη του 2004, η κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ πήγε αυτούς τους εργαζόµενους από το
ΙΚΑ στον ΟΓΑ, µε αποτέλεσµα να έχουµε απλήρωτες υπερωρίες,
οι εργαζόµενοι να µην παίρνουν επιδόµατα, να µην παίρνουν
αναρρωτικές άδειες, καθώς ο ΟΓΑ δεν καλύπτει εργατικά ατυ-
χήµατα. Βρίσκονται, δηλαδή, κυριολεκτικά στις ορέξεις της ερ-
γοδοσίας και όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, τα βιώνουν οι εργαζό-
µενοι σε έναν κλάδο που τα τελευταία χρόνια έχει πάρει τεράστια
ανάπτυξη στη χώρα µας. Ιδιαίτερα στο ζήτηµα των ιχθυοκαλλιερ-
γειών είµαστε η πρώτη χώρα παγκόσµια στην παραγωγή µεσο-
γειακού ψαριού. Οι εργαζόµενοι, όµως, όπως ανέφερα, οδη-
γούνται στην εξαθλίωση και στην ανέχεια. Υπάρχουν δεδουλευ-
µένα πολλών µηνών που δεν δίνονται και όλα αυτά γίνονται για
να έχουν περισσότερα κέρδη οι επιχειρήσεις αυτές που δραστη-
ριοποιούνται στον χώρο.

Πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, πριν απαντήσετε, ότι η ερ-
γοδοσία συγχωνεύεται µε άλλες εταιρείες. Δηµιουργεί εταιρείες
–ας µην αναφέρουµε το όνοµα, πρέπει να το γνωρίζετε- όπως
αυτήν την εταιρεία που ήδη ετοιµάζεται. Στο Διοικητικό Συµβού-
λιο έχει τον ίδιο Πρόεδρο και τον ίδιο Αντιπρόεδρο µε τις ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΕΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ. Αυτό ακριβώς γίνεται σε αυτήν την
επιχείρηση. Ο στόχος δηλαδή είναι ξεκάθαρος: Να µείνουν απλή-
ρωτοι οι εργαζόµενοι.

Εµείς σας λέµε να απαντήσετε συγκεκριµένα: Τι µέτρα θα πά-
ρετε, ώστε να δοθούν τα δεδουλευµένα, αλλά το κυριότερο, -και
θα επανέλθω στη δευτερολογία µου- τι µέτρα θα πάρετε για να
αρθεί πραγµατικά αυτή η εργασιακή ζούγκλα που επικρατεί στον
χώρο των εργαζοµένων στις ιχθυοκαλλιέργειες γενικότερα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Μωραΐτη.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε
Μωραΐτη, πράγµατι στις 19 Μαΐου, ύστερα από αίτηµα του Ερ-
γατικού Κέντρου και της Οµοσπονδίας Εργατοτεχνιτών Υπαλλή-
λων Γάλακτος, Τροφίµων και Ποτών, η Επιθεώρηση Εργασίας
πήγε στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης την αµέσως επόµενη
µέρα, στις 20 του µηνός -19 Μαΐου υπήρξε το αίτηµα, υπήρξε δη-
λαδή µία άµεση ανταπόκριση- όπου εκεί βρήκε δεκατρείς συγ-
κεκριµένα εργαζόµενους να απεργούν για τα δεδουλευµένα τους
και άλλους τρεις, οι οποίοι εργαζόντουσαν κανονικά. 

Η αλήθεια είναι ότι από τον έλεγχο δεν έγινε κατορθωτό να
συλλεγούν στοιχεία, γιατί δεν υπήρχε κανένας εκπρόσωπος της
εταιρείας, κάποιος που να την εκπροσωπεί εν πάση περιπτώσει.
Οι δε δεκατρείς εργαζόµενοι δεν ήταν σε θέση –και αυτό βέβαια
δεν είναι δική τους ευθύνη, δείχνει τις συνθήκες εργασίας- να
γνωρίζουν τι ακριβώς τους οφείλουν. Υπήρχε µία άγνοια. Γνωρί-
ζουν ότι δεν πληρώνονταν, αλλά δεν ξέρουν ποια είναι αυτά που
τους χρωστούν.

Συντάχθηκε ένα φύλλο ελέγχου, µια αναφορά και στις 28
Μαΐου, λίγες µέρες µετά, παραδόθηκε στην εταιρεία, από την
οποία βεβαίως προηγουµένως είχε ζητηθεί να δώσει στοιχεία, τα
οποία είχε αρνηθεί. Κατά συνέπεια και στην προκειµένη περί-
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πτωση, ο µόνος δρόµος, µετά την προκλητική άρνηση της εται-
ρείας να συνεργαστεί µε την Επιθεώρηση, είναι να πάει η υπό-
θεση –και έχει δροµολογηθεί- προς τη δικαιοσύνη.

Επειδή πράγµατι τέτοιου είδους φαινόµενα συνθηκών εργα-
σίας, καταπάτησης της νοµιµότητας, αυτής της περιορισµένης,
της συρρικνωµένης έννοιας της νοµιµότητας, έτσι όπως έχει
προκύψει από τις µνηµονιακές πολιτικές τα τελευταία χρόνια,
είναι κάτι που παίρνει διαστάσεις χιονοστιβάδας -είναι πολύ εύ-
στοχη η παρατήρησή σας- προσπαθούµε και έχουµε καταφέρει
–το έχω πει ξανά σε αυτήν την Αίθουσα- µε τις δυνάµεις που δια-
θέτει -αυτές που διαθέτει σε αυτήν τη φάση- η Επιθεώρηση Ερ-
γασίας να είµαστε όσο το δυνατόν παρόντες στους εργασιακούς
χώρους µε στοχευµένους ελέγχους, µε συνεργασία µε τα συν-
δικάτα. 

Έχουµε καταφέρει και έχουν υπάρξει, λόγω αυτής της κινητο-
ποίησης, λόγω ενός διαφορετικού δείγµατος γραφής από την
Κυβέρνησή µας, κάποια µικρά έστω, αλλά ενθαρρυντικά φαινό-
µενα, εργαζόµενοι, οι οποίοι δεν είναι δηλωµένοι να εµφανίζον-
ται. Γι’ αυτό και τα στοιχεία –ως έναν βαθµό οφείλεται εκεί- των
δύο τελευταίων µηνών από το πρόγραµµα «ΕΡΓΑΝΗ» δείχνουν
µια θετική αύξηση του ισοζυγίου απασχόλησης, παρ’ όλο που
γνωρίζουµε ποιες είναι οι συνθήκες σήµερα στην οικονοµία. 

Θα συνεχίσουµε, λοιπόν, µε αυτόν τον τρόπο. Το Σώµα Επιθε-
ώρησης Εργασίας βρίσκεται σε µια αναδιοργάνωση. Το πρό-
βληµα είναι στην περιφέρεια. Μας λείπουν άτοµα. Ενώ υπάρχουν
δυνατότητες στο κέντρο, µε έξυπνους τρόπους µέσα από µια νέα
οργάνωση και διοίκηση να καλύψουµε ως έναν βαθµό τις ανάγ-
κες που υπάρχουν, δυστυχώς στην περιφέρεια υπάρχουν πάρα
πολλά µεγάλα κενά. Κατά προτεραιότητα οι προσλήψεις που θα

γίνουν στο αµέσως επόµενο διάστηµα, θα κατευθυνθούν προς
την Επιθεώρηση Εργασίας. 

Όσον αφορά τώρα το θέµα του νόµου που είπατε. Αυτό ισχύει
από το 2004. Είναι απόλυτα σαφής ο νόµος: Στον ΟΓΑ υπάγονται
οι εργαζόµενοι στον πρωτογενή τοµέα. Το εάν θα πρέπει να επα-
νέλθουµε, για κάποιες περιπτώσεις, στην πρότερη κατάσταση
και να υπάγονται, ας πούµε, στο ΙΚΑ, είναι ένα θέµα προφανώς
που δεν µπορούµε να το δούµε αποσπασµατικά αυτήν τη στιγµή. 

Στο πλαίσιο της δουλειάς που κάνουµε για τη διαµόρφωση
µιας συνολικής και ριζοσπαστικής ασφαλιστικής µεταρρύθµισης,
την οποία θα είµαστε έτοιµοι να την παρουσιάσουµε το φθινό-
πωρο, θα πρέπει να δούµε και τέτοιου είδους ζητήµατα. 

Όµως, νοµίζω ότι πάντοτε κινούµαστε µε συνέπεια και στο
όνοµα της υπεράσπισης των συµφερόντων του κόσµου της ερ-
γασίας και αυτό θα εξακολουθήσουµε να κάνουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ. 
Θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι ο Γραµµατέας της

Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ, κ. Λεωνίδας Γρηγορά-
κος, µε επιστολή του προς την κυρία Πρόεδρο της Βουλής των
Ελλήνων γνωστοποιεί ότι την Κυριακή 14 Ιουνίου 2015 το ΠΑΣΟΚ
εξέλεξε, µετά από πανελλαδική µυστική ψηφοφορία των µελών
και των φίλων του κόµµατος και σύµφωνα µε το καταστατικό του,
τον νέο του Πρόεδρο. Πρόεδρος του Κινήµατος αναδείχθηκε η
Βουλευτής Β’ Αθήνας κ. Φωτεινή Γεννηµατά, η οποία αναλαµβά-
νει και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ.

(Η προαναφερθείσα επιστολή έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ο κύριος Μωραΐτης,
έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι εξελίξεις στον
χώρο των εργαζοµένων σε ιχθυοκαλλιέργειες είναι πράγµατι
ανησυχητικές. Εγώ ανέφερα ότι το ζήτηµα δεν είναι µόνο η δια-
σφάλιση των δεδουλευµένων, αλλά πολύ περισσότερο είναι οι
συνθήκες εργασίας. Πράγµατι, επικρατεί εργασιακός µεσαίωνας. 

Κύριε Υπουργέ, µη λέτε ότι θα δείτε συνολικά ένα ζήτηµα. Ο
Συνασπισµός τότε είχε ταχθεί ενάντια σε αυτόν το νόµο γιατί,
όπως ανέφερα, άνθρωποι µε βαριά χειρωνακτική εργασία µετα-
φέρονται στον ΟΓΑ. Δεν είναι ο πρωτογενής τοµέας. Εδώ έχουµε
ασφαλισµένους στον ΟΓΑ νυχτοφύλακες, άλλους εργαζόµενους
που κουβαλούν ιχθυοτροφές και όλα αυτά. Εποµένως πρέπει να
πάρετε συγκεκριµένη θέση για αυτά τα ζητήµατα, γιατί έχουν
οδηγηθεί στο σφαγείο πραγµατικά δικαιώµατα των εργαζόµε-
νων. 

Όµως, το κύριο ζήτηµα δεν είναι αυτό. Είναι το ότι απαλλάσ-
σονται οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο των
ιχθυοκαλλιεργειών από εισφορές. Ξέρετε πολύ καλά, κύριε
Υπουργέ, ότι δεν είναι ίδιες οι εισφορές στο ΙΚΑ µε τις εισφορές
στον ΟΓΑ.

Εγώ ανέφερα νωρίτερα ότι χάνουν µια σειρά από επιδόµατα.
Να σας πω ένα συγκεκριµένο παράδειγµα: Αν αύριο γίνουν απο-
λύσεις, θα πάρουν επιδόµατα ανεργίας οι εργαζόµενοι στις ιχ-
θυοκαλλιέργειες; Ή οι µητέρες παίρνουν άδεια κύησης και λο-
χείας; Δεν παίρνουν. Και είναι αρκετές οι γυναίκες που εργάζον-
ται στον χώρο των ιχθυοκαλλιεργειών. Γι’ αυτό εµείς λέµε ξεκά-
θαρα ότι είναι κατάφωρη αυτή η αδικία, είναι δώρα προς τις
επιχειρήσεις. Και από την άλλη µεριά, πετσοκόβονται και έσοδα
που θα πήγαιναν στα ασφαλιστικά ταµεία και, εν προκειµένω, στο
ΙΚΑ. 

Δεν είναι µόνο αυτό. Είναι δύσκολες οι συνθήκες αυτών των
εργαζοµένων. Είναι εργαζόµενοι που εργάζονται στο νερό, στον
ήλιο. Εργάζονται στις ιχθυοτροφές στις οποίες υπάρχουν φάρ-
µακα.

Εµείς, κατά τη γνώµη µας, δεν ισχυριζόµαστε µόνο ότι πρέπει
να πάνε στο ΙΚΑ. Πρέπει να πάνε στα βαρέα και ανθυγιεινά. Αυτοί
οι εργαζόµενοι στο τέλος του εργασιακού τους βίου, όταν
πάρουν συντάξεις, θα πάρουν συντάξεις πείνας. Όχι ότι οι
συντάξεις του ΙΚΑ είναι ικανοποιητικές, αλλά οι συντάξεις του
ΟΓΑ είναι πολύ πιο κάτω κι από τις συντάξεις του ΙΚΑ. 

Έχουµε εντατικοποίηση της δουλειάς. Έχουµε τροµοκρατία,
κύριε Υπουργέ, στον χώρο εργασίας. Έχουµε απόλυση εργαζό-
µενης, η οποία ανατρέφει δύο ανήλικα παιδιά -και το ξέρετε πολύ
καλά. Έγινε στις 16 Φεβρουαρίου του 2015 στην εταιρεία «ΝΗ-
ΡΕΥΣ» στην Εύβοια, από την οποία απολύθηκε για συνδικαλι-
στικούς λόγους, γιατί πρωτοστάτησε στη δηµιουργία του σω-
µατείου. Γι’ αυτά τα ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, πρέπει να πάρετε
θέση. 

Εδώ έχουµε κι άλλα δώρα σε αυτές τις επιχειρήσεις, που είναι
οι όµιλοι τραπεζών, και σε µία σειρά από τέτοιες επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνται στο χώρο. Τους έχει δοθεί µε τις
προηγούµενες κυβερνήσεις «γη και ύδωρ». 

Τον Αύγουστο που µας πέρασε, τον Αύγουστο του 2014,
ψηφίστηκε νόµος για τις ιχθυοκαλλιέργειες, που δίνει εκατοµ-
µύρια σε επιδοτήσεις: 388 εκατοµµύρια ευρώ προβλέπει ο νόµος
µέχρι το 2020. Γι’ αυτά πρέπει να πάρετε θέση, κύριε Υπουργέ. 

Βέβαια, ο νόµος αυτός προσαρµόζει πλήρως τις ιχθυοκαλ-
λιέργειες στις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
διευκολύνει πραγµατικά τους σχεδιασµούς όσων δραστηριο-
ποιούνται και όσων στοχεύουν να δραστηριοποιηθούν σε αυτόν
τον χώρο των ιχθυοκαλλιεργειών. 

Ανέφερα, κύριε Υπουργέ, στην πρωτολογία µου ότι η χώρα
µας είναι η πρώτη παγκόσµια στην παραγωγή µεσογειακού
ψαριού, όµως, κύριε Υπουργέ, είµαστε και η τελευταία χώρα
στην κατανάλωση ψαριού. Κι από την άλλη µεριά, συµβαίνουν
όλα αυτά που ανέφερα, οι απολύσεις, η τροµοκρατία. 

Για όλα αυτά εµείς θεωρούµε ότι οι ίδιοι εργαζόµενοι πρέπει
να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους απέναντι σε αυτήν τη
βάρβαρη πολιτική. Γιατί πραγµατικά, όπως είπα, το θέµα δεν

είναι µόνο η απλήρωτη εργασία, που ενδεχοµένως µέσα από τα
δικαστήρια και όλα αυτά να πάρουν οι εργαζόµενοι τα χρήµατά
τους. Εµείς επιµένουµε περισσότερο σε αυτήν τη ζούγκλα που
επικρατεί σε αυτόν τον χώρο. 

Θεωρούµε ότι οι ιχθυοκαλλιέργειες µέσα σε ένα καθεστώς
κοινωνικής ιδιοκτησίας µπορούν πράγµατι να αναπτυχθούν µε
στόχο την εξυπηρέτηση των διατροφικών αναγκών του λαού µας
και όχι την κερδοφορία του κεφαλαίου. 

Και αυτό σήµερα γίνεται για αυτό που σας είπα, διότι παρ’ ότι
είµαστε η πρώτη χώρα στην παραγωγή µεσογειακού ψαριού,
είµαστε η τελευταία στην κατανάλωση. Και αυτό αποδεικνύει ότι
τα πλατιά λαϊκά στρώµατα δεν µπορούν να φτάσουν στην
κατανάλωση ψαριού λόγω του πενιχρού εισοδήµατος και των
εργαζοµένων, αλλά και γενικότερα των λαϊκών στρωµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ, πριν
απαντήσετε, µε ενεκάλεσαν εδώ οι κυρίες της Γραµµατείας,
επειδή το δελτίο σάς λέει «Παναγιώτη» κι εγώ σας προσφώνησα
ως «Πάνο». Ως τι θέλετε να σας προσφωνούµε; Ως Παναγιώτη ή
ως Πάνο; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Όπως αισθάνεστε εσείς
καλύτερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ορίστε, κύριε Υ-
πουργέ, έχετε το λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε Μωραΐτη, άκουσα
µία ενδιαφέρουσα παρατήρηση. Τι προτείνετε; Την κοινωνικο-
ποίηση των καλλιεργειών στις παρούσες συνθήκες; Το κρατάω
να το συζητήσουµε κάποια άλλη φορά.

Όµως, κοιτάξτε να δείτε, όταν σας λέω για το πλαίσιο της
πρότασης που διαµορφώνουµε και επεξεργαζόµαστε για µία
γενναία ριζοσπαστική φορολογική µεταρρύθµιση, δεν το κάνω
για να αποφύγω τις επισηµάνσεις σας. Διότι πράγµατι είναι
δίκαιο οι εργαζόµενοι αυτοί να υπαχθούν ενδεχοµένως στο ΙΚΑ
και προφανώς αυτό θα σηµαίνει και περισσότερα έσοδα για τα
ταµεία. 

Κρατάω τις απόψεις σας -αλίµονο- αλλά επαναλαµβάνω ότι,
όπως αντιλαµβάνεστε, κάποιες αλλαγές που έγιναν µε τον τρόπο
που έγιναν, δεν µπορούν να γίνουν µέσα σε τέσσερις µήνες, τη
στιγµή µάλιστα, που ανεξαρτήτως της επίθεσης που έγινε µε το
PSI στα ασφαλιστικά ταµεία και τα όσα έχουν συµβεί αυτήν τη
στιγµή, υπάρχει αυτό το τεράστιο ποσοστό ανεργίας ως
αποτέλεσµα αυτής της βάρβαρης ισοπεδωτικής πολιτικής, που
εκ των πραγµάτων στερεί πόρους από τα ταµεία. Όσο η ανεργία
είναι στα ύψη, δεν µπορούµε να έχουµε βιώσιµο ασφαλιστικό
σύστηµα.

Αντιλαµβάνεστε ότι όλα αυτά απαιτούν πλέον µία άλλη αντί-
ληψη για την οικονοµία, για τη λειτουργία των επιχειρήσεων και
κυρίως για τη θέση των εργαζοµένων. Αυτά δεν µπορούν να
γίνουν προφανώς µέσα σε τέσσερις µήνες.

Όµως νοµίζω ότι κάθε καλοπροαίρετος έχει διαπιστώσει ποια
είναι η πυξίδα αυτής της Κυβέρνησης, ποιος είναι ο προσανατο-
λισµός αυτής της Κυβέρνησης. Διότι αυτά που αναφέρετε και
σχετίζονται µε τις συνθήκες εργασίας αποτελούν προτεραιότητα. 

Σε αυτήν εδώ την Αίθουσα στις προγραµµατικές δηλώσεις της
Κυβέρνησης είχαµε πει ότι είναι όρκος πίστης και τιµής για αυτήν
την Κυβέρνηση να θέσει ως προτεραιότητά της τα ζητήµατα των
συνθηκών εργασίας. Και το πρώτο αποφασιστικό βήµα αυτήν τη
στιγµή έχει δροµολογηθεί και αφορά την επαναφορά των συλ-
λογικών συµβάσεων.

Έχετε δει πως λυσσαλέα µάχονται οι εταίροι δανειστές µας
ένα θέµα, το οποίο δεν έχει δηµοσιονοµικό αντίκτυπο. Δεν είναι
αν θα πάρουν ή όχι τα λεφτά τους πίσω, αν έχουν δικαιώµατα οι
εργαζόµενοι, αν θα ξαναέρθει δηµοκρατία στους χώρους δου-
λειάς, αλλά µάχονται λυσσαλέα, διότι άλλη ήταν η στόχευση
τους, η βαθύτερη στόχευση του µνηµονίου, που δεν ήταν αυτό
που φαινόταν σε ένα πρώτο επίπεδο, το δηµοσιονοµικό νοικοκύ-
ρεµα, αλλά ήταν µία στόχευση η οποία ήθελε να περιθωριοποι-
ήσει τους εργαζόµενους.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Σκουρλέτη, της Ευρωπαϊκής
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Ένωσης…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ήταν
µία στόχευση που ήθελε να εµπεδωθεί ένα µοντέλο κοινωνίας,
στο οποίο ο εργαζόµενος δεν θα έχει δικαιώµατα και θα είναι αν-
τικείµενο όλο και µεγαλύτερης εκµετάλλευσης. 

Αν αυτά δεν τα βλέπετε εσείς ως εκπρόσωπος του κοµµουνι-
στικού κόµµατος, αυτό είναι ανησυχητικό. Τι δεν βλέπετε; Όχι το
αν συµβαίνουν αυτά. Αυτά τα εντοπίζετε και σωστά. Δεν βλέπετε
την προσπάθεια που κάνει σήµερα η ελληνική Κυβέρνηση; Δεν
βλέπετε πως αυτός ο αγώνας δεν αφορά µόνο τους Έλληνες ερ-
γαζόµενους, αλλά τους Ευρωπαίους εργαζόµενους στο σύνολό
τους; Είναι ο κοινός τόπος πάνω στον οποίο αναπτύσσονται σή-
µερα τεράστιες αλλαγές στο υπόστρωµα των ευρωπαϊκών κοι-
νωνιών. 

Εκεί, για άλλη µία φορά θα σας πω ότι δεν χωρούν στάσεις
παρατηρητή. Εκεί καθένας διαλέγει µετερίζι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Εµείς έχουµε διαλέξει. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Άρα,
λοιπόν, κύριε Μωραΐτη, θέσεις έχουµε, τις γνωρίζετε. Αυτές τις
θέσεις υπερασπιζόµαστε. Όπως είπα προηγουµένως και στον κ.
Κατσώτη, νοµίζω ότι δεν θα πάψουµε ποτέ όσο βρισκόµαστε στα
πράγµατα να υπερασπιζόµαστε τα δικαιώµατα του κόσµου της
εργασίας πρωτίστως. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θέλετε, κύριε Μω-

ραΐτη, να πείτε κάτι τώρα; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Μάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ορίστε, έχετε τον

λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ακόµα κι αν δεν θέ-

λουµε να αµφισβητήσουµε τις προθέσεις σας, µέσα στην κυριαρ-
χία των µονοπωλίων δεν υπάρχει περίπτωση να κερδηθούν
εργασιακά δικαιώµατα και να κατοχυρωθούν. 

Σε ό,τι αφορά το µετερίζι, εµείς το έχουµε διαλέξει. Είµαστε
καθαρά στην απέναντι όχθη από τη «λυκοσυµµαχία» που λέγεται
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε να συµπληρώσετε κάτι;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μία κου-
βέντα, κύριε Πρόεδρε. 

Σε συνθήκες κυριαρχίας των µονοπωλίων και πριν από πέντε
χρόνια χάθηκαν δικαιώµατα. Άρα οι συσχετισµοί, οι αλλαγές µπο-
ρούν να είναι θετικές ή αρνητικές σε συνθήκες κυριαρχίας των
µονοπωλίων. Αυτό είναι που δεν µπορείτε να δείτε και έχετε µία
λάθος στρατηγική ανάλυσης και προσέγγισης στα πράγµατα.

Διότι οι αγώνες έχουν σηµασία και αποτέλεσµα και τώρα, σε
αυτές τις συνθήκες. 

Το ζητούµενο είναι, λοιπόν, να βελτιώνουµε καθηµερινά τη ζωή
των εργαζοµένων και τη θέση τους, για να µπορούµε να ανοί-
γουµε νέους δρόµους που θα οδηγούν σε µία διαρκή καλυτέ-
ρευση των πραγµάτων. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα δώσω τον λόγο

και σε εσάς και στον Υπουργό. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Για να έχουν επιτυχία οι αγώνες, πρέ-

πει να σηµαδεύουν τον πραγµατικό αντίπαλο. Πρέπει οι αγώνες
να έχουν ταξικό προσανατολισµό. Προς αυτήν την κατεύθυνση,
εµείς δίνουµε όλες µας τις δυνάµεις. 

Είναι υπεύθυνοι κάποιοι που χρόνια τώρα ήταν απέναντι στο
εργατικό κίνηµα και στις στοχεύσεις του και πραγµατικά, έριξαν
νερό στον µύλο όλων αυτών που έφεραν σε αυτήν την κατά-
σταση σήµερα τους εργαζόµενους. 

Εµείς στηρίζουµε τους αγώνες τις εργατικής τάξης, αλλά ση-
µαδεύοντας τον πραγµατικό αντίπαλο που για εµάς είναι ξεκά-
θαρο ότι είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση και όσοι την υπηρετούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα κλείσουµε µε
τον κύριο Υπουργό. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μία
φράση θέλω να πω µόνο: Πράγµατι, να σηµαδεύουµε τον αντί-
παλο σωστά. Διότι φοβάµαι ότι πολλές φορές δεν σηµαδεύετε
σωστά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Στην καρδιά. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό το
βλέπει καθένας και βγάζει τα συµπεράσµατά του. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Είχε ενδιαφέρον το

τελευταίο κοµµάτι του διαλόγου. 
Ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ. Ευχαριστούµε, κύριε Μωραΐτη. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.49’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, Παρασκευή 19 Ιουνίου 2015 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο:
α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) επίκαιρη επερώτηση,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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